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. LICZBY WYMIERNE DODATNIE

Uczen:

1) Odczytuje i zapisuje liczby naturalne dodatnie w systemie rzymskim ( w zakresie do 3000 ).
Cwiczenie 2
Odczytywanie znakow rzymskich za pomoca liczb arabskich — krzyzowka.

W trakcie lekcji nauczyciel rozdaje kazdemu uczniowi krzyzoéwke i kazdy z nich rozwiazuja indywidualnie. Czas
trwania ¢wiczenia okoto 10 minut.

Trzech ucznidw, ktorzy najszybciej i bezblednie wykonaja ¢wiczenie otrzymuja oceny bardzo dobre.

Rozwigz krzyzowke wpisujac liczby zapisane za pomocg cyfr arabskich.

Poziomo: 1. XXV, 3. XXIX, 5. XIII, 6. LXIV,
7. MCCXCVI, 10. XXV, 11. DCCXCII.

Pionowo: 1. XXI, 2. DXXXI, 3. MMDCXCIV,
4. XCXLVI, 8. CCXXII, 9. LXXVII.

Cwiczenie 3

Zapisywanie waznych dla historii Polski dat za pomoca znakow rzymskich i odczytywanie znakow rzymskich.
Zadanie na podsumowanie lekcji — praca w parach.

Czas pracy okoto 5 minut.

Dobra praca moze zosta¢ nagrodzona plusami.

Uzupetnij tabelg

Wydarzenie historyczne Zapis rzymski | Zapis arabski
Chrzest Polski 966
Koronacja Bolestawa Chrobrego MXXV
Rozbicie dzielnicowe 1138
Unia w Krewie MCCCLXXXV
Bitwa pod Grunwaldem 1410
Konstytucja 3 Maja MDCCXCI
"@ﬂ% v i
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2) Dodaje, odejmuje, mnozy i dzieli liczby wymierne zapisane w postaci utamkow wyklych lub rozwinieé

dziesietnych skonczonych zgodnie 7 wlasnq strategiq obliczen (takze 7 wykorzystaniem kalkulatora).

Cwiczenie 1

Uzupelnianie grafow zawierajacych dodawanie, odejmowanie, mnozenie i dzielenie liczb wymiernych.

Praca indywidualna — kazdy uczen dostaje grafy do uzupetnienia.
Po skonczonej pracy, sprawdzamy poszczegodlne wyniki.

Cwiczenie nie podlega ocenie.

Uzupetnij grafy, a nastgpnie zapisz odpowiednie wyrazenie arytmetyczne.

a)@ b)
-

/

0 ©

Cwiczenie 2

Laczenie wyrazen o takiej samej wartoSci.

Cwiczenie na podsumowanie lekcji.

Praca indywidualna uczniow.

Uczniowie rozwiazuja ¢wiczenie, ktore otrzymuja na kartkach.

Czas pracy okoto 10 minut.

Chetni uczniowie odczytuja wyniki 1 otrzymuja za to plusy za prawidlowe rozwiazanie.
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Potacz w pary liczby rowne.
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Uczen:

3) Zamienia utamki zwykle na utamki dziesigtne ( takZie okresowe ), zamienia utamki dziesi¢tne skonczone na
utamki zwykle.

Cwiczenie indywidualne na poczatku lekcji.
Uczniowie najszybciej 1 poprawnie wykonujacy zadanie otrzymuja plusy.

Oni tez przedstawiaja rozwiazanie przed cala klasa.

Cwiczenie 2
Zamiana ulamkoéw zwyklych na dziesigtne.

Wsrod danych utamkow: 3, i, E, E, E, ﬁ,ﬁwybierz i wpisz w odpowiednie diagramy.
5'24° 918" 26" 6 '12

Utamki o rozwinigciu dziesigtnym Utamki o rozwinigciu dziesigtnym

skonczonym nieskonczonym okresowym

Cwiczenie 3
Porownywanie ulamkoéow zwyklych i dziesigtnych.

Praca z calg klasa.
Dyskusja nad sposobem poréwnania utamkow.

Przez zamiang utamkoéw zwyklych na dziesigtne lub odwrotnie.
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Wstaw odpowiedni znak >, < lub =.

2) 0,(35) ... 0,3(5); ¢) 0,(6) ... %; e) g 0,71414...;
11 . . 8
b) ... 0.91(6); d) 251, f)2..00)

Dla uczniéw szczegolnie zainteresowanych:
Zapisywanie rozwinigcia dziesigtnego nieskonczonego okresowego w postaci utamka zwyktego.

Cwiczenie
Zapisz podane utamki okresowe w postaci utamkow zwyktych:

a) 0,(7); b) 0,(3); c) 0,34(5); d) 1,(69); e) 0,(27).

Uczen:

4) Zaokrggla rozwiniecia dziesietne liczh.

Cwiczenie 2

Sprawdzanie prawdziwosci zaokraglen — Prawda — Falsz.

Zadanie rozpoczynajace lekcje, praca w grupach dwuosobowych .

Po rozwiazaniu zadan osoby che¢tne przedstawiaja rozwiazanie na forum klasy przypominajac jednoczesnie zasade
zaokraglen.

Osoby te sa ocenione.

Napisz w kratce P, jesli to prawda, 1 F, jesli to falsz.

a) 4,1247 ~4,12 z nadmiarem [_]; c) 4,1257 ~4,13 z nadmiarem [_];

b) 4,1247 ~4,12 z niedomiarem [ | ; d) 4,1257 ~4,13 z niedomiarem [_].
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KARTY PRACY

Zadanie 1

Utamek 0,(9) jest pewna liczba naturalna. Znajdz t¢ liczbe.

Zapoznaj si¢ z rozwiazaniem tego zadania.
Rozwiazanie:
0,(9) jest utamkiem nieskonczonym okresowym: 0,(9) = 0,99999...
Oznaczamy t¢ liczbe: x = 0,(9).

Stad

10x = 0,99999... - 10

10x =9,9999...

9,9999... — 0,99999... =10x — X
9 =9x

x=1

Zatem 0,(9) = 1.

Zadanie 2

Opowiedz stowami opisane rozumowanie.

Zadanie 3
Rozstrzygnij, czy 0,(3) + 0,(3) + 0,(3) = 1.

Zadanie 4
Zbadaj, czy 0,(3) + 0,(4) = 0,(7).

Zadanie 5
Sprawdz, czy jest prawda 0,(3) - 0,(3) =0,(2).

Zadanie 6
Zbadaj, czy 0,(6) - 0,(6) = 0,(4).
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Uczen:

5) Oblicza wartosci nieskomplikowanych wyrazen arytmetycznych zawierajqcych utamki zwykle i dziesigtne.
Cwiczenie 4

Sprawdzanie poprawnosci zapisanych dzialan — Prawda — Falsz.

Cwiczenie dla kazdego ucznia.

Czas pracy okoto 15 minut.

Gtosne odczytanie odpowiedzi przez uczniow.

Trzech pierwszych ucznidow otrzymuje oceny bardzo dobre.

Wykonaj wskazane dziatania i sprawdz, czy po lewej stronie znaku rownosci otrzymasz taki sam wynik jak po praweyj.
Whpisz (P), jezeli jest taki sam wynik lub (F), jezeli nie.
Q)04+ 2)+1= 2 +(05+1)

1.1 a2 .1,
b) 8- 5):5 —4=(35 ~13)

102
4

HRERERE

3

2
C)E-2£-Z;3E:E:E:E-g
5 2 2 2 5 5 7 7

2

3

d)(% +o,2):1%

Zadanie dla uczniow szczegolnie zainteresowanych:

Wstaw nawiasy na rozne sposoby i wykonaj dziatania, aby uzyskac¢ réozne wyniki:

2)875-6- >+ 1.1

20 4 2
D)875-6- —+ 1.1 .

20 4 2
0)875-6- >+ 1.1

20 4 2
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Uczen:

6) Szacuje wartosci wyrazen arytmetycznych.

Cwiczenie 1

Rozwigzywanie zadan tekstowych wymagajacych szacowania wynikéw — karta pracy.
Podziat klasy na czteroosobowe grupy.

Rozdanie Kkart pracy.

Czas pracy okoto 15 minut.

Liderzy grup przedstawiaja wyniki.

Ocena pracy poszczego6lnych grup.

KARTA PRACY
1. Na windg czekaja osoby, ktore waza:
72 kg, 63 kg, 97 kg, 51 kg,113 kg, 92 kg, 115 kg, 82 kg, 88 kg.

Oszacuj, czy wszystkie osoby moga jecha¢ winda jednoczes$nie?
Udzwig windy

10 osdéb

nie wiecej niz 800 kg

Odpowiedz: Wszystkie 0S0bY ...........ccevvvivinnnnn. jecha¢ jednoczesnie ta winda.

2. Oszacuj, czy Agatce wystarczy 5 zt, aby kupi¢ czekoladg, gume do Zucia i lizaka.

¥ : ;
guma do zucia lizak
czekolada
Odpowiedz: Agatce ..................... 5 zt na zakupy.
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Uczen:

7) Stosuje obliczenia na liczbach wymiernych do rozwiqzywania problemow w kontekscie praktycznym, w tym do
zamiany jednostek (predkosci, gestosci itp. ).

Podziat klasy na czteroosobowe grupy.
Rozdanie Kkart pracy.
Czas pracy okoto 25 minut.

Liderzy grup przedstawiaja wyniki.

Telefonia komoérkowa
Ocena poszczego6lnych grup.

»ORION”
Cwiczenie 2 Cennik ustug
Rozwiazywanie zadan tekstowych, z wykorzystaniem Cena minuty W Sieci 0.40 71

danych zawartych w tabelach — karta pracy.

do innych sieci | 0,49 zt

KARTA PRACY na stacjonarne | 0,56 zt
1. Uzupehnij rachunek telefoniczny. Cena SMS W sieci 0,12 zt
Rachunek telefoniczny do innych sieci | 0,18 zt

Abonent: Marek W.

Okres rozliczeniowy: 17.04 — 17.05

52 rozmowy dwuminutowe wewnatrz sieci: ..ol
38 polaczen pigciominutowych do innych sieci:  ..................
12 rozm6éw minutowych na stacjonarne: ...
72sms—ywsieci: ..
54 sms —y do innych sieci: .l

Do zaptaty:

2. Bartek kupit 3 batoniki i 1 sok, a Konrad 2 takie same batony i 3 takie same soki jak Bartek? Kazdy z nich
zaplacil banknotem 100 zt.

Ile reszty otrzymat kazdy z nich, jezeli batonik kosztowat 1,45 zt, a sok 8,75 ?

Koszt zakupow Bartka..................ooo

Koszt zakupow Konrada...........................e.

Odpowiedz: Bartek otrzymat ........... zt, a Konrad ......... 7t reszty.
. . ) o Rachunek za wode
3. Rodzina Kowalskich OtrZymala rachunek za WOdQ zuzyta w miesiacu okres rozliczeniowy: maj-czerwiec
i i zuzycie | cena razem
maju 1 CZerwcu. 3 ol 1
24 4,75 114
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W lipcu i sierpniu zuzyto o % ilosci wody wigcej niz w dwdch poprzednich miesiacach.

Uzupetnij rachunek za miesiace letnie.

SWIAT
Czlowiek - najlepsza inwestycja

Rachunek za wode

okres rozliczeniowy: lipiec-sierpien

zuzycie | cena razem
m? zb/m? zt
4,75
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1. LICZBY WYMIERNE (DODATNIE | NIEDODATNIE)

Uczen:

1) Interpretuje liczby wymierne na osi liczchowej. Oblicza odleglosé miedzy dwiema liczbami na osi liczhowej.

Cwiczenie 3

Obliczanie i zaznaczanie odleglosci migdzy dwiema liczbami na osi liczbowej — karta pracy.
Podziat klasy na czteroosobowe grupy.

Rozdanie kart pracy.

Czas pracy okoto 15 minut.

Liderzy grup przedstawiaja wyniki.

Ocena poszczegolnych grup.

KARTA PRACY

1. Oblicz odlegltosci pomigdzy punktami o wspotrzednych:
a)-5i2; c)-9i-3; e) —23,11 36;
b) 3 5,25; d) 22 11; f)—lO% i—2§.

2. Zaznacz na osi liczbowej co najmniej 2 punkty, ktorych odlegto$¢ od punktu O jest:

\/

a) rowna 4; 0 1

b) wigksza od 3,5;

\/

C) mniejsza od 2.

\4
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Uczen:

2) Wskazuje na osi liczbowej zbior liczb spetniajqcych warunek typu: x >3 1 X < 5.

gzv:;;:sz;vgfn%e za pomocg nierownosci warunku zaznaczonego na osi liczbowej i zaznaczanie na osi liczbowej liczb
spelniajacych dany warunek — karta pracy.

Podziat klasy na dwuosobowe grupy.

Rozdanie kart pracy.

Czas pracy okoto 15 minut.

Liderzy grup przedstawiaja wyniki.

Ocena poszczegolnych grup.

KARTA PRACY

1. Dopasuj warunki do odpowiednich rysunkow:

A i 0 a
0 2i
X<4,5
x> L
2
33 > ) o
33 0 il >
x>2l xs-3g
5 4

2. Zapisz warunek, ktory spetniaja liczby z zaznaczonego na rysunku zbioru:
a) b) c) d)

3. Zaznacz na osi liczbowej zbior liczb spetniajacych warunek:

. 1, 1,
a)x 2 -2,5; b)x<3:=; c)x>1=; d) x < 5.
3 4
@ @ Realizator projektu
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Uczen:

3) Dodaje, odejmuje, mnozy i dzieli liczby wymierne.

Cwiczenie 3
Wykonywanie dzialan, w ktérych wystepuja dodawanie i odejmowanie — krzyzowka.

Praca indywidualna uczniow.

Rozdanie uczniom krzyzéwki.

Czas pracy okoto 20 minut.

Chgtne 0soby przedstawiaja wyniki.

Uczniowie dostaja plusy za przedstawianie poprawnych wynikow.

Wyniki dziatan wpisz stowami i odczytaj hasto.

1
2
3
4
5
6
7
8
9
1.25-125 — L, 4.3 224117, 7151 21 12,
4 5 3 15 5 4 20
22421 41243, 512114435, 8.21 -2 443,
7 2 7 2 3 2 6 5
3.10 -1,5 - 11; 6.31 -2 +101: 9.1 +11 +13 -1
2 3 3 3 8 4 4 8
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Uczen:

4) Oblicza wartosci nieskomplikowanych wyrazen arytmetycznych zawierajgcych liczby wymierne.

Cwiczenie 2
Uzupelnianie brakujacej liczby w sumie lub réznicy, tak, aby uzyska¢ réwnos¢.

Praca indywidualna uczniow.

Praca okoto 10 minut.

Chetni uczniowie przedstawiaja rozwigzania na tablicy.
Uczniowie za prawidlowe rozwiazania dostaja plusy.

Wpisz brakujace liczby:

a)—7+...... =8; d)...... +(-1,3) =10,1; 2)9+...... =0,

b)...... —(-5,27)=18,27; €)-18—...... =-3,8; h)...... —l% = —8% ;
1 —gl. 71y = : 65_.... =92

C)_Z+ ...... —82, f)...... + ( 78) 1,125; 1)6,5—...... x

Cwiczenie 3

Zapisywanie wyrazen algebraicznych i obliczanie ich wartosci liczbowej.

Dzielimy klasg na sze$¢ grup.
Kazda z grup losuje jeden przyktad.
Grupy rozwiazuja zadania.

Czas rozwiazania 10 minut.
Liderzy przedstawiaja wyniki.

Ocena grup.

Zapisz za pomoca wyrazeh arytmetycznych, a nastgpnie oblicz:

iloczyn sumy liczb —-3,5 i —1% oraz réznicy liczb 4,125 1 —g :

Zapisz za pomoca wyrazen arytmetycznych, a nast¢pnie oblicz:
iloraz ro6znicy liczb —3% [ —4% przez ich sumg.

Zapisz za pomoca wyrazen arytmetycznych, a nastgpnie oblicz:
sume liczby 3,5 i iloczynu liczb ; i 28

Zapisz za pomoca wyrazen arytmetycznych, a nastgpnie oblicz:

iloczyn roznicy liczb 2% i 1%przez sumg liczb —9% i 8.
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Zapisz za pomoca wyrazen arytmetycznych, a nastgpnie oblicz:

roéznice sumy liczb 132 i — 255 i liczby — 33.
Zapisz za pomoca wyrazen arytmetycznych, a nastgpnie oblicz:

réznicg roznicy liczb 35,1 1 — 44,47 i sumy liczb — 37,251 67,75.

KARTY PRACY
Zadanie 1
W radiu podano komunikat, ze w czasie gwaltownej burzy na centrum Kielc 20 kwietnia 2001 r. spadto 26 mm
deszczu. Wiadomo, Ze przez centrum miasta przeptywa rzeka Silnica.
Ile litrow wody spadto na miasto? Czy mozna spodziewac si¢ wystapienia Sinicy z brzegow?
Jeste$ kierownikiem zespotu, sktadajacego si¢ z pigciu ucznidw, ktory ma odpowiedzieé¢ na te pytania.
a) Przydziel zadania dla kazdego cztonka zespotu.
b) Ustat sposob pracy swojego zespotu.

C) Przedstaw wyniki pracy tego zespotu.
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Uczen:
1) Oblicza potegi liczh wymiernych o wyktadnikach naturalnych.

Cwiczenie 9

Rozwigzywanie roznych zadan wymagajacych dokonywania przeksztalcen na wyrazeniach arytmetycznych
zawierajacych potegi.

Gra dydaktyczna ,, Prawda - falsz”.

a) Uczniowie pracuja w grupach,

b) nauczyciel przedstawia zasady gry,

¢) kazda grupa otrzymuje plansze do gry i koperte z kartami,

d) gra si¢ konczy wtedy, gdy wszystkie karty z pola ,,Karty” zostana roztozone,

e) nauczyciel sprawdza poprawnos¢ umieszczania kart na poszczegolnych polach i z calg klasa wyjasnia watpliwosci,
f) czas gry okoto 15 min.

Zasady gry:

Do gry jest potrzebna plansza z pigcioma zaznaczonymi polami oraz zestaw kart z zadaniami. Karty kladziemy
w polu podpisanym ,karty”, nie zapisang strona do gory. Kolejni cztonkowie grupy wyciagaja jedna kartg i odczytuja
ja glosno. Grupa musi zdecydowac, czy odczytane zdanie jest prawda czy falszem. Kazdy uczestnik grupy powinien
wyrazi¢ swoja opinig. Kolejno wybrana karta wedruje na pole ,,prawda” lub ,,fatsz”. Jesli grupa nie potrafi ocenié
prawdziwosci lub fatszywosci zdania, kartg nalezy potozy¢ w polu ,,brak decyzji”. Grupa moze rdwniez zdecydowac,
ze na podjgcie decyzji potrzebuje wigeej informacji- wtedy kartg ktadzie w polu ,,?”. Karty, ktore znalazty sig
w polach ,,brak decyzji” 1 ,,?” nalezy rozwiaza¢ wspdlnie z nauczycielem. Na koniec pracy nastgpuje omdwienie
wystepujacych przyktadow w grze. Wygrywa grupa, ktéra pierwsza roztozy karty na odpowiednich polach

1 otrzymuje oceny za aktywnos¢.
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Plansza do gry ..Prawda- falsz”.

PRAWDA FALSZ

KARTY

BRAK
DECYZJI '
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Czy warto$¢ wyrazenia: Czy liczba 49 jest odwrotnoscia
(BRABAHAE liczby — - *2

jest rowna 817

Czy iloraz liczb (-4)® i 6° jest
liczba dodatnia?

Czy -4 - 2jest

mniejsze od —(-0,3)°

Czy 3*— 2% rowna sie
(-6)° +4° 2

Czy warto$¢ wyrazenia:

Czy liczba przeciwna do
3(-1)*-2(- 2)° jestrowna 19?7 Y ICPAD *

6 -
(-2)” jest (-64)?
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Cwiczenie 8

Obliczanie wartosci wyrazen, w ktorych wystepuja potegi.
KARTA PRACY

Praca samodzielna 10 min. Ocena kolezenska.
A

Oblicz wartosci nastepujacych wyrazen:

a) 22 + (_ 2,

b) _3 + 14'

c) -"- =7

d) (-2)° +-* (- 6),

&) [(-2°*(-1- "] *~,

f)(- -%2-(05)°

Dla uczniow szczegolnie uzdolnionych:

Cwiczenie 1

Badanie cyfry jednosci w liczbie zapisanej w postaci potegi.

A.
Podaj ostatnia cyfre liczby:
64 . 100 . 281 . 101
a) 4% b) 5% ; c) 9% ; d)11,
Realizator projektu
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Uczen:
2) Zapisuje W postaci jednej potegi: iloczyny i ilorazy poteg 0 tych samych podstawach, iloczyny i ilorazy poteg
o tych samych wyktadnikach oraz potege potegi (przy wyktadnikach naturalnych).

Cwiczenie 2

Wykonywanie zlozonych dzialan na potegach z wykorzystaniem poznanych praw dzialan.

Szyfrogram

a) uczniowie wykonuja ¢wiczenie w parach,

b) pierwsze trzy pary, ktore rozwiaza wszystkie przyktady i odczytaja hasto, zostaja nagrodzone ocenami,

c) czas wykonania szyfrogramu 12min.

A. Wykonaj wszystkie dziatania i wynikom przyporzadkuj odpowiednie literki. Rozwiazania umie$¢ w tabelce, ktora

znajduje sig¢ pod przykladami.
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Dla uczniéw szczegoélnie zainteresowanych:
Cwiczenie 2
Badanie podzielnosci liczb i wyrazen liczbowych wyrazonych za pomoca poteg.
A. Wykaz, ze liczba:
a) 7°+7%%+7" jest podzielna przez 19,

b) 5%'+5°2+5%3+5% jest podzielna przez 13,
c) 8%+5x8. 4x8' jest podzielna przez 100.
Cwiczenie 3
Rozwigzywanie rownan potegowych.

A. Rozwiaz réwnania:

a) 5=25%: ) (2)°=16;

b) 16:8*=2; d)2*=4°x16.
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Uczen:
3) Porownuje potegi o roinych wyktadnikach naturalnych i tych samych podstawach oraz poréwnuje potegi
0 tych samych wyktadnikach naturalnych i roznych dodatnich podstawach.

KARTA PRACY
Karte pracy otrzymuje kazdy uczen.
a) Uczniowie wykonuja zadania samodzielnie.
b) Czas wykonania zadan 20 min.
c) Wyniki zadan przedstawiane sa na tablicy.
Cwiczenie 1
Stosowanie twierdzenia o potegowaniu poteg do porzadkowania i porownywania liczb.
A. Ustaw liczby w kolejnosci od najwigkszej do najmniejsze;.

a= . b= . =9 ; d=27% e= ;. f=81%; g=

B. Ktora z podanych liczb jest wigksza? Czy liczby sa rowne?
a)2t,4>;  b)2°0°; ¢ ; d )

C. Uporzadkuj rosnaco liczby: 4°, 87, 16°, 2% 322,
D. Uporzadkuj malejaco liczby: 25%°, 5%, 5°, 6252, 125'2.

E. Uzasadnij, ze:

a) 4°=64% b) 2°° = 32'2 c) 81* =98,

Zadanie 1

Pewien uczefi miat uzasadnié, ze liczba 2% + 2%+ 217 + 28 jest podzielna przez 30. Rozumowat nastepujaco:
25+ 20 4+ 21 4 918 =215 (1 + 2422+ 2% =22 .15 = 2. 2.15 =30 -2%,

Zatem liczba

215 + 2% + 2% 4+ 218 jest podzielna przez 30 .

Zadanie 2

Nasladujac powyzsze rozumowanie uzasadnij, ze liczba:

a) 212 + 2%+ 217+ 2% + 21 jest podzielna przez 124.

b) 39 + 3% + 3™ + 4% + 5 jest podzielna przez 124.
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Zadanie 3

Przedstaw liczbe 2™°° + 2'°° w postaci potegi liczby 2.
Zadanie 4

Wyznacz cyfre jednosci liczby 212 + 512

Dla uczniéw szczegoélnie zainteresowanych:

Cwiczenie 1

Poroéwnywanie poteg o roznych podstawach i réoznych wykladnikach.
A. Ktora z liczb jest wigksza:

a=299"%"+297'%  czy b=298%°7

Odpowiedz uzasadnij.

B. Ktora z danych liczb x, y, z jest najmniejsza, a ktdra najwigksza?

X = , Y= ,  Z=

Odpowiedz uzasadnij.

Uczen:
4) Zamienia potegi o wyktadnikach catkowitych ujemnych na odpowiednie potegi o wyktadnikach naturalnych.

Cwiczenie 3

Obliczanie wartosci poteg o wykladniku calkowitym.

Gra dydaktyczna ,,Piotrus”.

Opis gry:

Gra dla trzech graczy.

a) Wybrany gracz tasuje karty i rozdaje.

b) Otrzymane karty gracze trzymaja w reku roztozone jak wachlarz i jesli wsrdd nich sa pary, to gracze odktadaja je na
bok.

c¢) Gracz rozpoczynajacy gre, wyciaga losowo kartg z wachlarza kart 0soby siedzacej po lewej stronie. Jezeli wsrod
kart jest karta pasujaca do wyciagnigtej, to odktada parg na bok. Jezeli nie ma pary, doktada kartg¢ do swojego
wachlarza. W analogiczny sposob zachowuja sig kolejni gracze.

d) Przegrywa ten, kto zostanie z ostatnia karta, ktora nie pasowata do zadnej innej, czyli z PIOTRUSIEM.

Karty do gry ..Piotru$§”
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Dla uczniow szczegolnie zainteresowanych:
Cwiczenie 1
Obliczanie wartosci liczbowej wyrazen wymiernych, w ktorych wystepuja potegi

o wykladniku calkowitym.

KARTA PRACY

A. Oblicz:

a) ) d) .
b) e) )

C) , f) .
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Uczen:
5) Zapisuje liczby w notacji wyktadniczej, tzn. w postaci a- 10%, gdzie 1< a <10 oraz k jest liczbq catkowitq.

Cwiczenie 2
Zapisywanie w postaci notacji wykladniczej odleglosci mi¢gdzy obiektami astronomicznymi i innymi

wielko$ciami.

KARTA PRACY

Eva') ' > i
5 . > . 2 = planot
?. a ‘\ . Y

AR
[ 3
| 4 planety
i“ y -~ . kartowale
o3
(s

Zrédio: http://pl.wikipedia.org

A. Zapisz podane nizej odlegtosci migdzy obiektami astronomicznymi, stosujac notacje wyktadnicza.

a) Srednia odleglo$é Ksiezyca od Ziemi — 380000 km.

b) Srednia odlegtos¢ Ziemi od Stonca — 150000000 km.

€) Najmniejsza odleglo$¢ Ziemi od Marsa — 55000000 km.

d) Odlegtos¢ Stonca od Gwiazdy Polarnej — 407000000000000 km.
e) Odlegtos¢ Stonca od Alfa Centauri — 41500000000000 km.

B. Przedstaw podane wielko$ci w notacji wyktadnicze;j:
a) Masa atomu wodoru — 0,000000000000000000000001674 g.

b) Masa wirusa ospy — 0,000000000007 g.
c) Masa ziarenka maku — 0,0005 g.

d) Masa ptatka kwiatu niezapominajki — 0,00000000000004 g.
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2 )
&) 1 1)\\ f J
b) 2)

Zdjecia ze strony: https://www.google.pl

C. Masa protonu wynosi ok. 1,7x 10?7 kg, a masa elektronu 9,1x 10'31kg.

Ile razy proton jest ci¢zszy od elektronu?

Zdjecie ze strony https://www.google.pl/

a) Karte pracy otrzymuje kazdy uczen.

b) Uczniowie wykonuja zadania samodzielnie.
c) Czas wykonania zadan 15 min.

d) Wyniki zapisywane sg na tablicy.
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Uczen:
1) Oblicza wartosci pierwiastkow drugiego i trzeciego stopnia 7 liczb, ktore sq odpowiednio kwadratami lub
szescianami liczh wymiernych.
Cwiczenie 1
Obliczanie pierwiastkow.
Uczniowie wykonuja ¢wiczenie indywidualnie. Czas wykonania ¢wiczenia 10 min.
Uczniowie odczytuja wyniki obliczen.
Trzech ucznidow, ktorzy jako pierwsi poprawnie wykonaja wszystkie przyktady z podpunktu a, oraz trzech ktérzy jako
pierwsi poprawnie wykonaja wszystkie przyklady z podpunktu b otrzymuja oceng bardzo dobra.
16 36 25 1 13

a) Obliczanie pierwiastkow kwadratowych z liczb: 0, 36, 144, 0,01, 0,64, 1,21, — ,11=,3==.
25’ 49 8179’36

b) Obliczanie pierwiastkow szesciennych z liczb: 1, -8, 216, 1000, 0,125, — 0,064, —, % ,—1 g, %

Cwiczenie 2
Obliczanie pierwiastkow kwadratowych i szeSciennych.

Uczniowie wykonuja ¢wiczenie w parach. Po wykonaniu swoich przyktadéw uczniowie wymieniaja si¢ zestawami

z przyktadami w celu dokonania oceny kolezenskiej. Czas wykonania ¢wiczenia 10 min.

SN ((Ja Y (Jo&4 )2 (V2 )’ (0084’
I zestaw (B (\/g)z; (E7)" (3\/;)3.

Cwiczenie 3
Dzialania na pierwiastkach.
Nauczyciel pracuje z cala klasa. Chgtni uczniowie rozwiazuja przyktady na tablicy. Za poprawne rozwiazanie zostaja

nagrodzeni plusami. Czas wykonania ¢wiczenia 10 min.

) V2566 b)m‘\/%. F\F DAL

Jag ¥ ~®f2r 7
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Dla uczniéw szczegolnie zainteresowanych:

*Cwiczenie 1
Obliczanie wartosci wyrazen, w ktorych wystepuja pierwiastki w zadaniach tekstowych.

Szescian i prostopadtoscian maja rowne objgtosci.
Krawedzie prostopadto$cianu maja dtugosci:
4 cm, 6 cm, 9 cm. Oblicz dlugos¢ krawedzi szescianu.

W2zér na objetos¢ prostopadtoscianu:

V =abc

a, b, ¢ — dtugosci krawedzi prostopadtoscianu

*Cwiczenie 2
Przeksztalcanie wyrazen zawierajacych pierwiastki i obliczanie ich wartosci.

Oblicz:
(J§>2+(\F)2—(3J3>3 — _ . -
a) 3

, b) —
4
(]/1*17 )

*Cwiczenie 3
Porownywanie pierwiastkow podnoszac je do odpowiedniej potegi.

Podane wyrazenia zapisz w postaci iloczynu 1 poréwnaj ich wartosci.

A= (543)% B:(G\/g)z; C=(23%5)% D = (333)°.

Uczen:
2) Wylqcza czynnik przed znak pierwiastka oraz wlqcza czynnik pod znak pierwiastka.

Cwiczenie 1

Wylaczanie czynnika przed znak pierwiastka.

Nauczyciel zapisuje przyktady na tablicy. Grupuje uczniéw w pary ( moga to by¢ pary w tawkach). Kazda para
rozwiazuje w zeszycie jeden przyktad wskazany przez nauczyciela. Nastgpnie uczen z kazdej pary zapisuje wynik na

tablicy. Czas pracy 5 min.

\/E, \/E, \/@, V108,128, 1175, /500, ~/70000, /1,25, /0,72 ; /245, /288, /320, /847 , /1800 , /2160 , /2646 ,
V6050 .
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Cwiczenie 2

Wylaczanie czynnika przed znak pierwiastka.

Nauczyciel zapisuje przyktady na tablicy. Grupuje uczniow w pary ( moga to by¢ pary w tawkach). Kazda para
rozwiazuje w zeszycie jeden przyktad wskazany przez nauczyciela. Nastgpnie uczen z kazdej pary zapisuje wynik na

tablicy. Czas pracy 5 min.

36, 324, Y40, 372, 32000, 34000000 , 3/0,016 , 3/0,054 ; 3135, 3162 , ¥/243, 3432, 3625, 3/648, 31512 , 33456 .

Cwiczenie 3
Wlaczanie czynnika pod znak pierwiastka.

Praca z cata klasa przez okoto 10 minut. Osoby chetne przychodza do tablicy i wykonuja obliczenia.

a) 242 ; C)642; e) 511 ; 9) 0,230
b) 243 d) 415 ; f)0,1.3; h)%@.

Cwiczenie 4
Wilaczanie czynnika pod znak pierwiastka.

Praca indywidualna przez 10 minut. Osoby chgtne przychodza do tablicy i wykonuja obliczenia. Poprawnie wykonane

obliczenie nauczyciel nagradza plusem.

a)23%5s; c) 337 ; e) 0,13/30; f)23\/%;
b) 433 d) 203/0,001 ; f-103001; @) 338,

Cwiczenie 5
Wylaczanie czynnika przed znak pierwiastka i zapisanie wyrazenia w najprostszej postaci.
Praca indywidualna uczniéw przez 10 minut.

Chetni uczniowie przedstawiaja rozwigzania na tablicy. Poprawne rozwiazanie nauczyciel nagradza plusami.

a) V12 — V27 + J75; c) Y24 + 381 3192
b) 0,25+/80 —0,2+125—0,1/320; d) /32 — 3108 + ¥/500.

Cwiczenie 6
Karta pracy na podsumowanie lekcji.

Porownywanie liczb wlaczajac czynnik pod znak pierwiastka lub wytaczajac czynnik przed znak pierwiastka.

Podziat klasy na czteroosobowe grupy. Rozdanie kart pracy.
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Czas pracy okoto 15 minut. Liderzy grup przedstawiaja wyniki.

Ocena pracy poszczego6lnych grup.

Cwiczenie 1

Poréwnaj liczby wiaczajac czynnik pod znak pierwiastka lub wytaczajac czynnik przed znak pierwiastka

a) 642 i543; C)68i 1242 e) 432 1234 ;
b) 0,5v20i 445; d) 324 i3%3; f) 354 1332

Cwiczenie 2

Uporzadkuj liczby malejaco:

a) 2418, V7, V8, 0528, 372;
b) 32,232, ¥3,2%3, 35 .

Cwiczenie 3

Doprowadz do prostszej postaci wyrazenia.

a) 3410 — V2 - V5; C)3v3 - 245 —4.15;
J75 .

b)E+\/§, d)5v2 + 8.

Uczen:

3) Mnozy i dzieli pierwiastki drugiego stopnia.

Podziat klasy na 4 grupy . | grupa rozwiazuje Cw. 1, II grupa rozwiazuje Cw. 2, aIll-Cw.3, IV - Cw.d4. Czas
pracy okoto 15 minut.

Wyznaczeni przez nauczyciela uczniowie z poszczegolnych grup odczytuja rozwiazanie wskazanych przyktadow.

Cwiczenie 1

Obliczanie pierwiastka z iloczynu.

a) v1-16; d) v64-100;
b) v81-144 ; €e) V4-9-169;
C) /49.25; f) v1-36-625.
li jek
.@ @ Wyizsza Szkota Bizneff“ii g:zt(etirs‘i)ésijzrgos’ci w Ostrowcu Sw.
W ul. Akademicka 12, 27-400 Ostrowiec Sw.

tel./fax 41 263 21 10, www.wsbip.edu.pl



_ { UNIA EUROPEJSKA
i KAPITAL LUDZKI IPY? EUROPEJSKI

NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI = FUNDUSZ SPOLECZNY
. SWIAT :
Czlowiek - najlepsza inwestycja
Projekt wspolfinansowany ze srodkéw Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego

Cwiczenie 2

Obliczanie iloczynu pierwiastkow.

a) V3 -V27;  d)V2 -3 6

b) V2 - V32; )34 12;
) V5 - V20 ; f) Jo3 - Jo5 - 015

Cwiczenie 3
Obliczanie pierwiastka z ilorazu.

a) /100:81; C) 1%:1%; e) 3125:8;
b) v144:49 ; d) 4/0,25:0,36 ; ) 3/27:64 .

Cwiczenie 4
Obliczanie ilorazu pierwiastkow.

a) V90 : V10 ; d)\/ﬂ:\g;
b) V50 : V2 ; e) V144 : 144 ;

) V27 : Jo3; f)\/l_l:zg.

Dla uczniéw szczegélnie zainteresowanych:
Cw.1, Cw.2 Obliczanie $redniej geometrycznej liczb.
*Cw.1 Oblicz $rednia geometryczna liczb:

a)a=4,b=16; Srednig geometryczng liczb
b)a=28,b=18; nieujemnych a i b nazywamy +a-b
c)a=5b=20.

*Cw.2 Srednia geometryczna dwéch liczb wynosi 25. Oblicz druga z liczb, jezeli jedna z nich wynosi 125.

Uczen:

4) Mnozy i dzieli pierwiastki trzeciego stopnia.

Podziat klasy na 4 grupy . | grupa rozwiazuje Cw. 1, Il grupa rozwiazuje Cw. 2,
alll-Cw.3, IV- Cw.d. Czas pracy okolo 15 minut.

Wyznaczeni przez nauczyciela uczniowie z poszczegolnych grup odczytuja rozwiazanie wskazanych przyktadow.
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Cwiczenie 1

Obliczanie pierwiastka szesciennego z iloczynu.

a) ¥-27-64; d) 3729-i;
216
b) %1258 e) 3%-125-8;

c) 3 %-27 ; f) 3/0,8- €0,125 .

Cwiczenie 2

Obliczanie iloczynu pierwiastkow trzeciego stopnia.

a) ¥-4 - Y16 d) ¥-3 - ¥6- 312;
b) ¥a - 32; e) ¥5 - ¥-20- 30;
c) ¥-12 - ¥18; f) 30,04 - 3012 - Y036 .

Cwiczenie 3

Obliczanie pierwiastkow szesciennych z ilorazu.

a) ¥125:8; ) $/-1000:64 ;
b) ¥/27:64; d) 3/-0,008:(-0,001) ,
& 3 125 f 2 0,064

0,216 729

Cwiczenie 4

Obliczanie ilorazu pierwiastkow trzeciego stopnia.
a) 135 : §-5; d) 3\/% : s\/g;

1. ./16 . . .
b) ?ig : 3,/5, e) 3/0,0081 : 303;

0) Y72 : 36 f)fs\gzi/Z.

Cwiczenie 5
Porownywanie ilorazowe.

Praca samodzielna. Uczen, ktory pierwszy poda prawidtowe rozwiazanie otrzymuje plusa.

lle razy liczba 3/54 jest wieksza od liczby 3/2 ?
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Dla uczniéw szczegolnie zainteresowanych:
*Cw.1, *Cw.2, *Cw.3, *Cw.4. Przeksztalcanie wyrazen algebraicznych zawierajacych iloczyn i iloraz pierwiastkow

drugiego i trzeciego stopnia oraz przedstawianie wynikow w najprostszej postaci.

*Cwiczenie 1
Wykonaj dziatania:

a) V2 (28 + V18 — 32); ) ¥-2-(3a+%32 — 3108);
b) V3- (327 — 3+ 48); d) 3/3- (-9 -Y72+23-243).

*Cwiczenie 2
Oblicz:

[1 [,3 [.10 [ 21 13
a) 2= +33=; b) 3)2=—= — [4==; c) Y2 -371=.
) 4 8 ) 27 25 ) 2 16

*Cwiczenie 3

Oblicz:
a) (v50 —348 + 4/32): V2; c) (4316 +23b4 —3M28): 32;
b) (V27 +4243) : J/3; d) (3625 +23/320—-5%40) : 3/-5.

*Cwiczenie 4
Oblicz wartos¢ wyrazenia:

a) +/36-16+36-4+36-5 ; b) ¥/5%.52+5%.10% .
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V. PROCENTY

Uczen:
1) Przedstawia czesé pewnej wielkosci jako procent lub promil tej wielkosci i odwrotnie.

Cwiczenie 1
Cwiczenia procentowe Karta pracy.
Podziat klasy na czteroosobowe grupy. Rozdanie kart pracy. Czas pracy okoto 15 minut. Liderzy grup przedstawiaja

wyniki. Nauczyciel ocenia prace poszczegolnych grup.

KARTA PRACY
1. Jaki procent figury zamalowano?

a) b) c)

2. Na podanych rysunkach zamaluj:
a) 80% figury; b) 75% figury; c) 60% figury.

3. Uzupehnij tabelke:

utamek zwykty lub | 4 1L 61
: : 5 10 4
liczba mieszana
utamek dziesigtny 0,67
procent 55 é %
350%
4. Uzupehij:
a) Kwadrans to ..... % godziny. c) Doba to........... % tygodnia.
b) Godzina to....... % doby. d) Minuta to.........% godziny.
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Uczen:

2) Oblicza procent danej liczby.

Cwiczenie 1
Obliczanie procentu danej liczby. Karta pracy nr 1.
Podziat klasy na czteroosobowe grupy. Rozdanie Kart pracy. Czas pracy okoto 15 minut. Liderzy grup przedstawiaja

wyniki. Ocena poszczegdlnych grup.

KARTA PRACY NR 1
1. Rozklad procentowy uczniéw poszczeg6dlnych klas pewnego gimnazjum przedstawiono na
diagramie. Zapisz, ilu jest ucznidéw w poszczegdlnych klasach, jezeli w gimnazjum uczy si¢

600 uczniow.

Klasy 1l - o,
Klasy Il - ..o

2. Potacz liczby réwne.

120% liczby 48

60% liczby 80

80% liczby 160
25% liczby 200

3. Oblicz, a nastgpnie uporzadkuj otrzymane liczby rosnaco 1 odczytaj hasto.
13% liczby 15, .o,
85% liczby 85.. .o
20% liczby 120.. ..o
130% liczby 90.......ooviiiiiiiiie

O Z2 O m

33% O THCZDY 45,1 oo,

Py

12% liczby 25. . o
75% 1iczby 200.......ooeiiiiiiii

—
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Haslo:

Cwiczenie 2

Obliczanie procentu danej liczby - zadania .Uczniowie rozwiazuja zadania na karcie pracy nr 2. Uczniowie pracuja
parami. Kazda para otrzymuje jedna karte pracy. Czas wykonania zadania ok. 15 min. Nauczyciel pod koniec lekcji
zbiera karty pracy. Ocenia pracg kazdej dwojki.

KARTA PRACY NR 2
1. Po sezonie zimowym sprzedawca oglosit promocje na niektore towary.

Oblicz nowe ceny:

270 zt
15% taniej

420 zt rabat 30%

e
nowa cena: .
nowa cena:
nowa cena:
35% 30%
- . - 0, 2404
2. W klasach pierwszych gimnazjum przeprowadzono 300/0 1] = 20%
oot ST
. . . . . % T
ankietg na temat dyscyplin sportowych najchgtniej 1506 1 — 10%
10% +—
uprawianych przez uczniow. Kazdy uczen mogt podac gg//o T —
0 T T T T
tylko jedna dyscypling sportu. Wyniki ankiety ,Q@Q & & 0&0 &w&
zaznaczono na diagramie. N & & @ S
) ‘b'% \%0&" B $&'
¢ N N N
N Q@'
Wykorzystujac diagram uzupehij tabelke.
Realizator projektu
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Liczba

ankietowanych | Liczba uczniéw uprawiajacych:

uczniow badminton | pitke

siatkowa

pitke

koszykowa

pitke

nozna

pitke

reczng

UNIA EUROPEJSKA
EUROPEJSKI
FUNDUSZ SPOLECZNY

3. Przed $wigtami ceng drukarki obnizono o 15%. Po $wigtach ponownie dokonano zmiany ceny podwyzszajac ja

0 10%. Oblicz ceng drukarki po $wigtach.
Cena drukarki po obnizce:

- = i/ Cena drukarki po podwyzce:

cena 450 Zl— .........................................................

pclab.pl

4. W hurtowni byto 1200 kg sliwek. Pierwszego dnia sprzedano 60 % catego zapasu, drugiego 25 % pozostatej ilosci

sliwek, a trzeciego dnia resztg. Ile §liwek sprzedano kazdego dnia?

Uczen:
3) Oblicza liczbe na podstawie danego jej procentu.

Cwiczenie 1

Obliczanie liczby na podstawie danego jej procentu. Karta pracy nr 1.

Podziat klasy na pig¢ grup. Kazdy uczen w grupie dostaje kartg pracy. Czas pracy okoto 15 minut. Liderzy grup

przedstawiaja wyniki pracy calej grupy. Uczniowie dokonuja samooceny w obregbie grupy. Nauczyciel ocenia pracg

poszczegdlnych grup.

KARTA PRACY NR 1
1. Uzupehnij:

a) 25% liczby ........ wynosi 15; c) 17% liczby........... wynosi 340;
b) 6% liczby ........ wynosi 75; d) 82% liczby

.......... wynosi 246.

Realizator projektu
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2. Z podanego zbioru wpisz w ramke liczbg, aby zachodzita rownos¢.

a) 120% liczby [ ] rowna sig 400.
900 333% 300

1 . , .
b) 33-% liczby [ | réwna sig 300.
3 1600 800

c) 18% liczby [ ] rowna sig 144.

b) 1 % % liczby | rowna sig 28.

3. Oblicz wielkos¢, ktorej:
a) 1,75% to 280 m; b) 135% to 67 ha 50 a;

4. Uzupehnij tak, aby zachodzita rownos¢.

a) 25% liczby............ to 5% liczby 24;  b) 17,5% liczby 35 wynosi 15% liczby

Uktadamy rownanie: ...............cccoiiiiiiiiiiiiiiiiiiinann..

Rozwiqzujemy rownanie: ...................cooeiiiin.l.

Odpowiedz: W naczyniu byto ....... wody. zostato 12 |

Cwiczenie 2

Obliczanie liczby na podstawie danego jej procentu. Karta pracy nr 2.
Uczniowie pracuja indywidualnie. Czas wykonania ¢wiczenia 15 min. Nauczyciel ocenia wszystkie prace.

@ @ Realizator projektu
(] = Wyisza Szkota Biznesu i Przedsiebiorczosci w Ostrowcu Sw.
W ul. Akademicka 12, 27-400 Ostrowiec Sw.

tel./fax 41 263 21 10, www.wsbip.edu.pl



! { UNIA EUROPEISKA
i KAPITAL LUDZKI IPYF EUROPEISKI

NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI = FUNDUSZ SPOLECZNY
. SWIAT :
Czlowiek - najlepsza inwestycja
Projekt wspolfinansowany ze srodkéw Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego

KARTA PRACY NR 2
1.Uzupelnij tabelke:

towar cena poczatkowa | podwyzka cena po podwyzce
(w zb) procentowa (w zb)

mikser 10% 550

prostownica 15% 184

odkurzacz 20% 450

2. Sposrdéd podanych cen wybierz poczatkowa ceng roweru.

297 zt, 3002zt 333z 311zt

po podwyzce o 10%

3. Ktora liczba jest wigksza? Wstaw odpowiedni znak < lub >.

a) 12% liczby 36 ............ liczba, ktorej 12% wynosi 0,5
b) Liczba, ktorej 15% wynosi 20.......... 10% liczby 320
ealizator projektu
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Uczen:
4) Stosuje obliczenia procentowe do rozwiqzywania problemow w kontekscie praktycznym, np. oblicza ceny po

podwyzce lub obniice o dany procent, wykonuje obliczenia zwiqzane 7 VAT, oblicza odsetki od lokaty rocznej.

Cwiczenie 1
Podwyzki, obnizki, rabaty i podatki w zadaniach. Karta pracy nr 1.
Uczniowie pracuja parami. Zespoty wypekniaja karty pracy. Czas wykonania ¢wiczenia 10 min. Uczniowie odczytuja

wyniki prac.

KARTA PRACY NR 1

PODWYZKI, OBNIZKI, RABATY I PODATKI.
1. W dniu 30. 09.2012 r. na gietdzie papierow wartosciowych pan X zakupit:
S0 akcji firmy Ao

134,75 zt cena akcji firmy A

25akeji firmy B ..o 161 74 cena akeji firmy B

Warto$¢ zakupionych akcji firmy A i B

Dnia 30.10.2012 r. postanowit sprzeda¢ akcje i w tym dniu ustalono nastgpujace kursy:
Firma A spadek 0 2,5%  nowa cena..........ceevuvvuiievinnnnnnn

Firma B wzrost 0 1,2% NOW& CEMA..uvuereraineneininirennnnenns

Warto$¢ akeji firmy A1 B w dniusprzedazy .............coooiiiiiiiiiiiii..

Pan X stracit /zyskat na akcjach. Skresl btedna odpowiedz.

2. Po sezonie letnim sklep sportowy ogtosit przeceng na wigkszos¢ artykutow.

Na podstawie podanych informacji uzupetnij brakujace liczby:

towar ponton plecak namiot deska rolki
surfingowa
cena przed | 430 zt 360 zt 930 zt 126 zt
obnizka
obnizka 15% 5% 11%
procentowa
cena po 387 zk 85 zt 744 7k
obnizce
"%%: v i
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3. Za radiomagnetofon o wartosci 150 zt trzeba zaptaci¢ 183 zt tacznie z podatkiem VAT.
Oblicz, ile wynosi podatek VAT.

Obliczamy kwote podatku VAT .............cooooeentt.

Ustalamy, jakim utamkiem kwoty netto jest podatek VAT ..........cooiiiiiiiiiiiiiiiiiee,
Odpowiedz: Kwota podatku VAT stanowi.......... % ceny netto.

Cwiczenie 2

Oprocentowanie kredytow i oszczgdnosci w obliczeniach praktycznych. Karta pracy nr 2.

Uczniowie pracuja samodzielnie. Czas wykonania ¢wiczen 10 min. Proponujemy, aby trzech ucznioéw, ktorzy jako
pierwsi wykonaja poprawnie ¢wiczenia z karty pracy otrzymato oceng bardzo dobra. Uczniowie zapisuja odpowiedzi

do karty odpowiedzi wy§wietlonej na tablicy interaktywnej. Pozostali sprawdzaja poprawnos¢ odpowiedzi.

KARTA PRACY NR 2
OPROCENTOWANIE KREDYTOW I OSZCZEDNOSCI

1. Oblicz odsetki po roku od nastgpujacych kwot. kwota | % | czas w latach | odsetki

1500 |48 |1
3000 |63 |1
5000 (741

2. Ania wplacita do banku 2500 zt. Roczne oprocentowanie wynosi 5,5%.

3. Oprocentowanie oszczgdnosci w pewnym banku wynosi 6,5% rocznie. Po roku:
a) odsetki od kwoty 300 zt wyniosa ..........coceviiiiiiiiiiiiiin ;
b) odsetki od kwoty 1 200 zt wyniosa ............cccvviiiiiiiiinnn....

4. Do banku wptacono 3200 zt na okres jednego roku. Jakie bylo roczne oprocentowanie, jezeli bank dopisat 272 zi

odsetek?

Odpowiedz: Aby uzyskac¢ po roku odsetki w wysokosci 272 zt oprocentowanie musi by¢ réwne ............. %
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VI. WYRAZENIA ALGEBRAICZNE

Uczen:

1) Opisuje za pomocq wyrazen algebraicznych zwiqzki miedzy réoznymi wielkosciami.

Praca z cala klasa.
Plansza z rysunkami przypigta do tablicy.

Poprawnie zapisane wyrazenie nagrodzone jest plusem.

Cwiczenie 1
Zapisywanie za pomocg wyrazenia algebraicznego obwod figury przedstawionej na rysunku.
Zapisz za pomoca wyrazenia algebraicznego obwdd danej figury:

a) b) c)

C

|—

4z

Nauczyciel proponuje dyskusj¢ z uczniami na temat: jaka liczbg mozna podstawi¢ pod s, aby mozna byto zapisaé
obwod narysowanej figury.

Cwiczenie 3

Odczytywanie wyrazen algebraicznych — karta pracy.
Podziat klasy na grupy.

Grupy rozwiazuja zadania.

Czas rozwiazania 20 minut.

Liderzy przedstawiaja wyniki.

Ocena pracy grup.
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KARTA PRACY

1. Zapisz:
a) pie¢ kolejnych liczb catkowitych, z ktorych najmniejsza jest n;
b) szes¢ kolejnych liczb catkowitych, z ktorych najwigksza jest n + 2 .

2. Zapisz w postaci wyrazenia algebraicznego:

a) liczbe o 4 wicksza od a; d) liczbg 5 razy mniejsza od b;
b) liczbe 3 razy wigksza od a; e) potowe liczby c;
C) liczbg o 2 mniejsza od b; ) czwarta cze$¢ liczby d.

3. Zapisz odpowiedzi za pomoca wyrazen algebraicznych.

a) W Kklasie la jest k uczniow, w klasie Ib jest o 4 uczniow wigcej niz w klasie Ia, w klasie Ic jest o 3 ucznidéw mniej niz
w klasie Ib. Ilu uczniéw w kazdej z klas ?

b) W sadzie rosnie p jabtoni i 0 25% wigcej grusz. lle grusz rosnie w sadzie?

c) Kasia kupita w sklepie 1,5 kg cukierkow owocowych po m zt za kilogram i 0,5 kg cukierkéw czekoladowych po n zt

za kilogram. Ile Kasia zaptacita za cukierki?

Dla uczniow szczegoélnie zainteresowanych:
Zapisywanie i odczytywanie wyrazenia algebraiczne wielodzialaniowe.

Zapisz za pomoca wyrazenia algebraicznego liczbg trzycyfrowa, w ktorej cyfra jednosci wynosi X, cyfra dziesiatek jest
3 razy wigksza od cyfry jednosci, a cyfra setek jest o 2 mniejsza od cyfry dziesiatek.

Uczen:
2) Oblicza wartosci liczcbowe wyrazen algebraicznych.

Cwiczenie 1
Obliczanie wartoSci wyrazen algebraicznych — karta pracy.

Podziat klasy na grupy.
Grupy rozwiazuja zadania.
Czas rozwiazania 20 minut.
Liderzy przedstawiaja wyniki.

Ocena grup.
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KARTA PRACY
1. Uzupehnij tabelke.

1 1] 0la+2
wyrazenie 2a+1|-3a-1 3 4
a 3 -2 4 10

warto$¢ liczbowa wyrazenia

2. Sposrdod podanych par liczb podkresl te, dla ktorych warto§¢ wyrazenia wynosi 23.

a=5"b=-2 a=8,b=3
3a’ —4ab
5 a=-5b=2 a=3b=-1
3. Oblicz wartos$¢ liczbowa wyrazen:
a)3x+ <, dlax=3 ¢) 45x— 15y, dla x=-2,y=-3;
b)5-a-b, dlaa=4,b=—; d)0,750+ 1d, dlac=1%,d=1.

4. Oblicz warto$ci wyrazen dlaa=-2,b = —%, c=-1:

a)2a+4b-—c; c)(a+b)-c;
b) a®—b + 3c; d) 5a - 8b°.

Dla uczniow szczegoélnie zainteresowanych:
Okreslenie dziedziny wyrazenia algebraicznego.

Okresl, dla jakich liczb wstawionych w miejsce liter wyrazenie nie ma wartos$ci liczbowe;j:

2. —4 6 . 2 . * 1
a) <; b) =*; ) > : d) = ; e) .
a 4b 3+cC 2-d e(f —4)
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Uczen:

3) Redukuje wyrazy podobne w sumie algebraicznej.

Cwiczenie 2
Zapisywanie pol figur za pomocg uporzadkowanych jednomianow.

Pola narysowanych figur zapisz za pomoca uporzadkowanych jednomianow.

a) b) c)
- Tx .
1y 4
2
. 2d
1,2y .
3a ‘ o
J ¥ gc
Cwiczenie 4 3
Redukowanie wyrazow podobnych sumy algebraicznych.
Przeprowadz redukcje wyrazéw podobnych.
Wpisz do tabelki liter¢ obok odpowiedniego - -
pisz « pow 8 wynik litera
wyniku 1 odczytaj hasto.
Y yial 7a_2b
3a—-2b+4a=.............. R
2y
—Xy—-1+2xy=.............. J
X
32X+ 3= 2= ... K
-0,2x + 2y
3X—a+tdx—a=.....c.c....... A .
X" +X
04x+2y—-0,6Xx=............... U
27+ 3
4—z7+3z—-1=.............. C
Xy —1
lx76y+ 1x+6y= D
5 S XFOY = 7 7a
“2X+AYy +2X—2y = ............ E
Hasto: ...,
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Uczen:

4) Dodaje i odejmuje sumy algebraiczne.

Cwiczenie 2

Obliczanie obwodow figur z zastosowaniem dodawania i odejmowania sum algebraicznych.

Obwody narysowanych wielokatow zapisz w postaci jak najprostszego wyrazenia algebraicznego.

2) b) c)
X
y+3 x+4
3y+2 2,5x-5 y_lr\
2y+1 y+2
2 y-1 2X+4 b 557,
Obwod = ..... Obwod = ..... Obwod = ...

Cwiczenie 3
Uzupelnianie kwadratéw magicznych, z zastosowaniem dodawania i odejmowania sum algebraicznych.

Uzupehnij puste okienka tak, aby otrzymaé kwadrat magiczny.
a) b)

V42 6—1a|5—a |ta+4

y+1 T—a

Uczen:
5) Mnozy jednomiany, mnozy sume algebraiczng przez jednomian oraz w nietrudnych przypadkach, mnozy sumy

algebraiczne.

Cwiczenie 2
Uzupelnianie grafow, wykorzystujac umiejetnos¢ mnozenia sum algebraicznych przez jednomian — karta pracy.
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KARTA PRACY
1. Uzupelnij grafy:
a) c)

‘a
2x+y 2 > adl
b) d)
4a-y 4) %a- %b (-b)
2. Polacz w pary réwne wyrazenia.
3 1 e
Lix+y) >(a+ 2b) 3(3x-2y) 1,5(2a - 3b)

3. Uzupehnij.
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Uczen:

6) Wylqcza wspolny czynnik z wyrazow sumy algebraicznej poza nawias.

Praca cala klasa.
Uczniowie otrzymuja kartki z zadaniami.
Uczniowie chetni rozwiazuja przyktady na tablicy, jednoczes$nie uzupetniajac otrzymane przyktady.

Uczniowie, ktérzy sa najbardziej aktywni otrzymuja plusy.

1. Uzupehnij tak, aby otrzymac rownos¢.

a)........ “(Xx+2y)=3x+6y; o(@-+1) ... =0,5a+0,5;

D) == (ereennn, )= —6a + 8b; D3 e, )=12b + 15.

2. Uzupetnij wyrazenia:

a)bx+1=5(...... + o );
b) 12xy +20=6( ......... e );
C)Xy—XZ=........ (y—2);
d)éx+3y=........ X+ .. );
e)-3y+3=...... yY—ennnn )
3.
a Dhugos¢ boku tego kwadratu wynosi:

Obwod = 16a — 40.

Dla uczniéw szczegoélnie zainteresowanych:
Wylaczanie przed nawias jednomianu.

Zamien sumg na iloczyn wylaczajac przed nawias podany obok czynnik:

a)%px—%qx= ....................... %x;
b)ab (x —2y) —5a(x—2y) + Th(x—2y)=............. X —2Y;
c)bab+25abc= ... Sab;
A) @2+ AD= oo, a;
e)3a—9ab—15aC=.........ccoiiiiiiii 3a.

Wb v i
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Uczen:

7) Wyznacza wskazanq wielkosé z podanych wzorow, w tym geometrycznych i fizycznych.

Praca w parach

Czas trwania 20 minut.

Przedstawienie wynikow.

Ocena pracy w parach wedtug sugerowanej punktacii:
14 p — 13 p — bardzo dobry,

12p — 10 p — dobry,

9p — 7 p — dostateczny,

6p — 5 p — dopuszczajacy,

4p — 0 p — niedostateczny.

1. Z nastgpujacych wzoréw wyznacz X.

aQ)ax+b=c , C)a_+b: , e)m— X=p,
X n
b)m@z+x)=n, dy 2 X=¢ | f) ax + bx = z.
a
2. Wyznacz wielko$¢ zaznaczong w ramce zZe WZOru:
1 .
aV="P,H [ n | ; b)p= @rb)h a
3 2
3. Przeksztal¢ nastgpujace wzory, obliczajac wskazane wielkosci:

1 2 m,, -100%
a)—="th g pg=3" ¢ gc=5 T o,
4. Uzupehnij tabelke:

, _n _c _1
Wzor ax=by|a=— |a+bh== = —ab
X X 2
Wyznaczana wielkos$¢ | y n X b
Przeksztatcony wzor
Realizator projektu
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VII. ROWNANIA
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Uczen:
1) Zapisuje zwiqzki miedzy wielkosciami za pomocq rownania pierwszego stopnia 7 jednq niewiadomg,

w tym zwiqzki miedzy wielkosciami wprost proporcjonalnymi i odwrotnie proporcjonalnymi.

KARTA PRACY

Cwiczenie 5

Rozpoznawanie na podstawie opisu stownego i tabelek wielkosci wprost i odwrotnie proporcjonalnych.
A.

ﬁ Liczba kupowanych butek i kwota, ktérg musimy za nie zaplacic.

LAY  Diugosé boku kwadratu | obwod kwadratu.

% Odlegto$¢ na mapie i odpowiadajaca jej odlegtosc w terenie.

S& Czas podrézy samochodem jadgcym ze stalg predkosciag
i przebyta droga.

ﬁ Liczba osob,ktore trafity ,,szostke",i przypadajaca na kazda z nich
wygrana.

Pojemnos¢ jednego stoika i liczba stoikow, do ktérych mamy rozlac
dang ilos¢ miodu.

ﬁ Liczba oséb na przyjeciu i wielkos¢ jednakowych porcji tortu
przypadajgca na kazda osobe.

Srednia predkos¢ pojazdu i czas potrzebny na przejechanie
danej odlegtosci.
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Tak Nie

a) Karte pracy otrzymuje kazdy uczen.

b) Dwa pierwsze zadania rozwiazuja wspolnym frontem- 5 min.
c) Kolejne dwa zadania w parach- nauczyciel wspiera stabszych - 10 min.
d) Najszybsze pary przedstawiaja rozwiazanie na tablicy.

XS

WeiP
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Uczen:

2 ) Sprawdza, czy dana liczba spetnia rownanie stopnia pierwszego 7 jednq niewiadomq.
KARTA PRACY

Cwiczenie 1

Sprawdzanie, czy dana liczba jest rozwigzaniem réwnania.

A. Sprawdz w pamigci, ktore z podanych liczb spetniaja dane rownanie:

a) 2x—-1=7 1, 4, 5
b) 6=3-3t 1, 1, 2
c)x*+3=28 25, 5, -5
d)2n(n-7)=0 7, 0, 7

B. Sprawdz, czy podana liczba spetnia dane réwnanie:

a)5(n+1)-10=3n+1 3
b)2(a+1)-3(a-5)=7a 2
c) X(x—-5)=(x—-2)(3x-3) -1
d) - -X- - =— 0

C. Jaka liczbg trzeba wstawi¢ w miejsce kwadracika, aby liczba 5 byta rozwiazaniem powstatego rownania?
aQ)x+[]=7, )3 +x+1=]% e)[ ] x+3=23,

b) 2x +[_1=13, d)[_Ix + 10 = 20, f)[_1x? +5 = 105.

4

Cwiczenie 2

Podawanie przykladow liczb nie spelniajacych rownania.

A. Sprawdz, ktére sposrod wymienionych liczb: -3, 0, 1, 2 nie spelniaja rOwnania:

a)bx—1=-1, d) x*+6x = 7%°,
b) x(x—-3)-10=0, e) —- x+2x*=3,
C)2Xx+2=x*+X, f) 0,25x1% = - 2.
Realizat jekt
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Cwiczenie 3

Wskazywanie rOwnan rownowaznych wsrod wymienionych roéwnan

A. Sprawdz, czy podane rownania sa rOwnowazne:

Ax+1=2 i X+5=6, dx+1=2 i x2=1,
byx+5=5 i 5x + 8 =8, e)2x+5=3 i =1,
C)X+3=6 i 3x=6, f)x*=0 i X+2=2.

B. Uzasadnij, ze w kazdej z ramek zapisano rdOwnania rOwnowazne.

4x =20 2X =5x—3x X+1=1 3x=9
2x=10 0,5x=x:2 X+2=2 9x =27

C. Napisz po dwa roéwnania rownowazne podanym réwnaniom.

a) 3x =15, b)4x-12=0, c)7-x=5.

D. Ocen prawdziwos$¢ ponizszych zdan.
a) Rownanie 3(2x — 3) - 2(2 — 3x) = 0 jest rownowazne rownaniu 12x = 13. P/F

b) Réwnanie 2(2x — 6) + 2(5 — 3x) = 0 jest rOwnowazne roéwnaniu 2x = 2. P/F

a) Kartg pracy otrzymuje kazdy uczen.
b) Zadania uczniowie rozwiazuja w parach.
c¢) Czas pracy z karta 20-25 min.

d) Uczniowie zapisuja wyniki na tablicy.

Zadania zostaly wybrane z podrecznika i zbioru zadan Matematykal wyd. GWO.
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Uczen:

3) Rozwiqzuje rownania stopnia pierwszego 7 jednq niewiadomgq.

Cwiczenie 5

Rozwigzywanie zadan tekstowych z zastosowaniem wielkosci wprost i odwrotnie proporcjonalnych.

A. Metoda : Stoliki zadaniowe (eksperckie).

Opis metody:

Jest to metoda umozliwiajaca uczenie si¢ we wspoOtpracy. Uczniowie zostaja wlaczeni w proces uczenia si¢. Ich
zadaniem jest przyswojenie i przekazanie kolegom czg$ci materiatu, przez co staja si¢ odpowiedzialni za swoja
i ich wiedze. Podstawowa zasada tej metody polega na tym, ze kazdy uczestnik grupy jest ekspertem w zakresie
okreslonego materialu. Na osiagnigcie sSukcesu grupy maja wptyw wszyscy eksperci. Metoda ta pozwala ksztalci¢
umiejetnosci ponadprzedmiotowe, takie jak: planowanie , organizowanie i ocenianie wtasnego uczenia sig.
Przebieg:

1) Nauczyciel dzieli klas¢ na 4- osobowe grupy. Kazdy czlonek grupy ma przypisany numer i staje si¢
ekspertem numer 1, numer 2, numer 3 i numer 4.

2) Uczniowie w kazdej grupie maja do rozwiazania cztery zadania. Kazdy uczen rozwiazuje jedno zadanie.
Eksperci z tym samym numerem w réznych grupach rozwiazuja to samo zadanie.

3) Po uplywie wyznaczonego czasu uczniowie zajmuja miejsca przy stolikach eksperckich. Przy stoliku
pierwszym siadaja uczniowie z numerem 1, przy stoliku drugim uczniowie z numerem 2, przy stoliku
trzecim uczniowie z numerem 3, przy stoliku czwartym uczniowie z numerem 4.

4) Eksperci konsultuja ze soba rozwiazanie zadania, a nastgpnie wracaja do swoich grup.

5) Kazdy ekspert przedstawia pozostalym cztonkom grupy rozwiazanie swojego zadania. W ten sposob
uczniowie ucza si¢ wzajemnie.

6) Nauczyciel na koniec moze sprawdzi¢ prawidlowos¢ rozwiazan, zadajac pytania grupom lub proszac jedna
z grup o przedstawienie rozwigzan.

Czterozadaniowy zestaw zadan do wielkosci wprost i odwrotnie proporcjonalnych.

A. Tomek Sawyer miat pomalowac ptot razem z trzema kolegami, jednak jeden z kolegdw zrezygnowal, przez co
praca trwala o pol godziny dluzej. Jak dlugo chlopcy malowali plot? Zaktadamy, ze wszyscy pracuja

z jednakowa wydajnoscia.
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B. Mozemy przyja¢, ze na dlugich trasach liczba litrow paliwa spalonego przez samochdd jest wprost

UNIA EUROPEJSKA
KAPITAL LUDZKI RIOZANA | VYY FUNDISZ SPOLECENY

proporcjonalna do przejechanej drogi. Kierowca sprawdzit, ze na przejechanie 350 km auto zuzylo 25 litrow

paliwa. Do konca trasy pozostato 150 km, a w zbiorniku bylo jeszcze 10 litrow paliwa. Czy dotrze do celu, majac

taki zapas?

C. Kot Marcina zjada $rednio 5 saszetek pokarmu w 3 dni. Zaldz, ze kazdego dnia zjada tyle samo.

a) Czy zapas 12 saszetek wystarczy mu na tydzien?
b) Za 6 saszetek Marcin zaptacit 15 zt. Ile zaptaci za 12 — dniowy zapas pozywienia dla swojego kota?

D. Wojtek chce zapisa¢ na ptycie CD-ROM zdjecia, z ktérych kazde ma rozmiar 560 KB. Obliczyl, ze na ptycie
zmiesci sig¢ 1250 zdjeé. Ile zdje¢ moglby zapisaé na tej plycie, jesli bylyby one lepszej jakosci i kazde z nich
zajmowaloby 1,4 MB pamigci? (Pamigtaj, ze 1 megabajt MB= 1000 kilobajtoéw KB).

Opis metody pochodzi z materiatéw dla nauczycieli - ,,Jak efektywnie 1 niebanalnie powtarza¢ material w szkole

podstawowej 1 gimnazjum?”
Zadania wybrane z podrecznika do gimnazjum dla klasy pierwszej; wyd. Nowa Era oraz Zbioru zadan do klasy

pierwszej; wyd. GWO.
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KARTA PRACY 1

Czytaj tekst:

Encyklopedie, zwlaszcza powszechne, sa uwazane za najbardziej ambitny, najtrudniejszy i najpowszechniejszy
rodzaj popularyzacji. Wielotomowe opatrzone licznymi ilustracjami dzielo obejmujace catos¢ wiedzy
z najrozniejszych dziedzin ludzkiej dziatalno$ci, napisane z naukowym rygoryzmem, przeznaczone dla odbiorcy
nie tylko nieznajacego si¢ na jakiej§ konkretnej dziedzinie, ale czgsto dopiero pobierajacego nauki — czy mozna
sobie wyobrazi¢ trudniejsze i1 bardziej wymagajace zadanie?

Stowo ,,encyklopedia” pochodzi od greckich stow enkyklios — ogolny i paideia — wyksztatcenie. Od lat uzywa si¢
go na okre$lenie wydawnictwa informacyjnego zawierajacego zbidr wiedzy ogélnej lub z wybranej dziedziny.
Pierwsze ksiazki pod takim tytutem zaczgly si¢ pojawia¢ w XVI wieku, cho¢ zbiory o podobnym charakterze, tyle

Ze inaczej nazywane, byly tworzone juz w starozytnos$ci i w Sredniowieczu.

Rozwiaz zadania:

Zadanie 1

Podkresl jedna linia w tym tek$cie te fragmenty, ktore zawieraja informacje na temat adresatoéw publikacji
encyklopedycznych.

Zadanie 2

Podkresl podwdjna linia w tym tekScie te fragmenty, ktore zawieraja informacje na temat terminu
,,encyklopedia”.

Zadanie 3

Podkresl linia falista w tym tekScie te fragmenty, ktore zawieraja informacje na temat motywoéw, ktorymi

kieruje sig autor piszacy ten tekst.

KARA PRACY 2

Czytaj tekst:

Droga z miasta A do miasta B ma dlugos¢ 419 km 1 prowadzi w duzej mierze przez pigkny krajobrazowo teren
Kampinoskiego Parku Narodowego. Samochdd w kolorze czerwonym jadacy z miasta A na potudniu do miasta B
na potnocy wyrusza w tym samym czasie, co samochdd zielony z miasta B na poéinocy do miasta A na potudniu.

Samochody te spotykaja si¢ w odlegtosci 300 km od miasta B przy wiezy kos$cielnej w miasteczku Baranowice,
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bedacym siedziba gminy Baranowice w powiecie Karchowickim. Srednia predko$é samochodu, ktéry wyjechat
z miasta A, liczona do momentu spotkania, byta o 17 km/h mniejsza od $redniej predkosci drugiego samochodu.

Oblicz czas jazdy kazdego samochodu do chwili spotkania.

Rozwigz zadania
Zadanie 1
Podkresl jedna linia w tym tekscie te fragmenty, ktore zawieraja informacje istotne do rozwiazania zadania,

tzn. obliczenia czasu jazdy samochodow do chwili spotkania.

Zadanie 2
Podkresl podwdjna linig w tym teks$cie te fragmenty, ktore zawieraja informacje poboczne, ktérych pominigcie

nie utrudni rozwigzania zadania.

Zadanie 3
Napisz tekst zadania matematycznego zawierajace tylko i wylacznie te informacje, ktére sa konieczne do

odpowiedzi na pytanie: Ile czasu uptyngto od chwili wyjazdu do momentu spotkania samochodow?

Uczen:
4) Zapisuje zwiqzki miedzy nieznanymi wielkosciami za pomocq ukladu dwoch réwnan pierwszego stopnia
z dwiema niewiadomymi.
KARTA PRACY
a) Kartg pracy otrzymuje kazdy uczen.
b) Zadania rozwiazywane sa z catq klasa.
c) Po rozwiazaniu catej karty uczniowie dokonuja oceny zrozumienia nowego tematu za pomoca $wiatet
drogowych.

Zieloni thumacza pomaranczowym, a nauczyciel - grupie czerwonych.

Cwiczenie 1
Zapisywanie ukladem rownan sytuacji przedstawionych graficznie i slownie.
A. Przyjrzyj si¢ rysunkowi. Oznacz przez ,,x” ceng gitary w zt., a przez ,,y” ceng skrzypiec w zt. Zapisz uktad

réwnan, ktory pozwoli Ci obliczy¢ ceng gitary i ceng skrzypiec.
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C. Zapisz pod rysunkiem odpowiedni uktad réwnan z dwiema niewiadomymi.
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c) d)

D. Zapisz podane informacje w postaci uktadu rownan.

a) Frytki kosztuja x zlotych, a sok kosztuje y ztotych. Andrzej kupit 2 porcje frytek i1 sok i zaptacit 7 zt. Kamil
kupit jedna porcje frytek i 2 soki i zaptacit 6,50 zt.

b) Liczba a jest o 3 wigksza od liczby b. Srednia arytmetyczna liczb a i b jest rowna 14,5.

c¢) Jas ma x zlotych, a Stas ma y ztotych. Razem maja 35 z1, ale Stas ma o 8 zlotych wigcej od Jasia.

d) Stefan ma x banknotow dwudziestoztotowych i y banknotéw dziesigcioztotowych, razem 230 zt. Banknotow

dziesigcioztotowych ma o 5 wigcej niz dwudziestoztotowych.

Uczen:

5) Sprawdza, czy dana para liczb spelnia uktad dwéch réwnan stopnia pierwszego 7z dwiema niewiadomymi.

KARTA PRACY
a) Kazdy uczen otrzymuje kartg pracy.

b) Zadania rozwiazuja w parach i wzajemnie si¢ oceniaja.

4

Cwiczenie 1
Wskazywanie, jakie pary liczb spelniaja podane uklady rownan.
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A. Sprawdz, czy podana para liczb spetnia dany uktad rownan.

a)

2x+y=16

2y +x=17; x=5,y=6
b)

X+y=17

3X+y=13 ; x=4,y=3
c)

59X -y =53

x+y=7 ;x=10,y=-3
d)

6x-y=14
2y+7x=10;x=2,y=2

B. Odgadnij parg liczb spetniajaca uktad rownan:

a)
_?+y:2
x-y=0
b)
_ﬁx+y:ﬁ
=y
c)
y=X+5
581x+y=5

C. Ut6z uktad réwnan, ktdrego rozwigzaniem jest para liczb:

a) x=3,y=1
b) x=-1,y=2
c) x=0,y=8
Uczen:

6) Rozwiqzuje uktady réwnan stopnia pierwszego 7 dwiema niewiadomymi.
KARTA PRACY
Cwiczenie 4

Okreslanie rodzaju ukladu rownan ze wzgledu na liczb¢ rozwigzan.

A. Praca w grupach 4 osobowych- Gra w domino matematyczne.
1) Omoéwienie zasad gry.

2) Rozdanie 10 kostek domina w kopertach.

3) Uczniowie maja rozwiazac¢ 9 uktadéw rownan i utozy¢ kostki, jak w zwykltej grze w domino.
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4) Wygrywa grupa, ktora pierwsza utozy wszystkie kostki. Zwycigska druzyna uktada domino na tablicy szkolne;j
I otrzymuje oceny bdb.
5) Po utozeniu domina rozwiazuja krzyzowke, kazdy uczen samodzielnie. Pierwszy uczen, ktory otrzyma hasto

otrzymuje oceng bdb.

POCZATEK { X+y=1 Nieoznaczony { X+2y=3
2x+2y=1 4x -5y =1
Ma jedno
(1— — {x+y:2 S X-y=3
rozwiazanie
X-y=4 2X -2y =4
Spelnia
Nie ma rozwigzania { X-y=5 nieskonczenie { X+y=5
2x -2y =10 wiele par liczb 2x +2(y —4)=-4
Sprzeczny {4x +y=11 {x =2 { 2X+5y =2
5y -x =13 y=3 3(x+y)+2y=3

Oznaczony {Zx +y=5 Brak rozwiazan KONIEC

2X+y=7

B. Rozwiaz krzyzowke:
1
2
4
5
6
7

Hasta:
1. Uktad réwnan majacy jedno rozwiazanie.

2. Matematyk, ktory zmierzyt wysokos¢ piramidy w Egipcie.
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3. Dwie proste, ktore nigdy sig nie przetna.
4. Okresl, jaki to uktad:
X-y=7
{xya
5. Ma wszystkie boki rowne, ale to nie jest kwadrat.

6. Liczba rozwiazan sprzecznego uktadu rownan.

7. Jak nazywa sig uktad, ktoéry ma nieskonczenie wiele rozwiazan?

Dla uczniéw szczegoélnie zainteresowanych:
Cwiczenie 1

Dobieranie wspolczynnikow ukladu réwnan, aby otrzyma¢ zadany rodzaj ukladu.

A. Zastap a i b takimi liczbami, aby ponizszy uktad rownan byt:
{x +2y=5
2x+ay=>b
a) sprzeczny, b) nieoznaczony, c)oznaczony.

Cwiczenie 2

Dopisywanie drugiego rownania do danego, aby otrzymac uklad oznaczony, nieoznaczony i sprzeczny.
A. Do danego rownania:

a) X —y =2 dopisz drugie takie rOwnanie, aby utworzony uktad rownan miat jedno rozwiazanie.

b) X — 3y = 6 dopisz drugie takie rownanie, aby utworzony uktad réwnan miat nieskonczenie wiele rozwiazan.

C) 2x —y =7 dopisz drugie takie rownanie, aby utworzony uktad rownan byt sprzeczny.

Uczen:

7) Za pomocq réwnan lub uktadow rownan opisuje i rozwiqzuje zadania osadzone w kontekscie praktycznym.
KARTA PRACY

a) Kartg pracy otrzymuje kazdy uczen.

b) Zadania sa rozwiazywane z cata klasa.

c) Ewaluacja.
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Cwiczenie 5

Rozwigzywanie zadan tekstowych- historycznych.

Zadanie 1 (na podst. zad 1.181, str. 26 ,,Konkursy matematyczne”[1])

Piata cze$¢ pszczelej gromadki usiadla na kwiatach magnolii, trzecia cze¢s¢ tej gromadki na kwiatach lotosu,
potrojona réznica drugiej z tych liczb i pierwszej odleciala ku kwiatom jasminu. Jedna tylko pszczotka, zwabiona

pachnacym kwiatem konczyny, krazyta nad nim. Ile pszczo6t byto w tej gromadce?

Zadanie 2 (na podst. zad 1.181, str. 26 ,,Konkursy matematyczne”[1])

Gdyby Aleksander Wielki umart o 5 lat wcze$niej, panowatby - swego zycia, gdyby zas zyt o 9 lat dluzej,
panowatby potowe swego zycia. Ile lat zyt i ile lat panowat?

Zadanie 3 (na podst. zad 10, str. 21 ,,Lilavatii”’[2])
Mama przyniosta jajka z kurnika. Potowg jajek i pot jajka ugotowata na twardo, polowe reszty i pot jajka

ugotowala na migkko. W koszyku zostato 1 jajka. Ile jajek przyniosta mama?

Zadanie 4 (na podst. zad. 236 , podr. kI. VI, str. 250 [3])
Ile brzoskwin miesci koszyk, z ktdrego potowe catej zawartosci i jedna brzoskwini¢ oddam pierwszemu, drugiemu
potowe reszty i jedna brzoskwinig, wreszcie trzeciemu potowg pozostatych 1 trzy brzoskwinie, 1 wéwczas koszyk

bedzie pusty?

Zadanie 5 (na podst. zad. 42, podr. kl. I1, str.116 [4])
Oslica niosta wino 1 uginajac sig¢ pod jego cigzarem, skarzyla si¢ mutowi, ktory jej towarzyszyl. Mut rzekt:
- Czemu ty narzekasz, oslico? Gdybym ja wziat jedna z twoich miar, to tadunek moj bytby dwa razy wigkszy od

twego, a gdybys ty wzigta jedna z moich miar, to ja dZwigatbym tyle samo co ty. Ile miar niosta oélica, a ile mul?
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VI, WYKRESY FUNKCJI

Uczen:

1) Zaznacza w uktadzie wspotrzednych na plaszczyinie punkty o danych wspotrzednych.

Cwiczenie 1

Zaznaczanie W ukladzie wspétrzednych punktéw o danych wspétrzednych.

W trakcie lekcji nauczyciel dzieli klase na grupy dwuosobowe (moze by¢ para uczniéw z tawki) i rozdaje karty
pracy. Nastepnie omawia zasady pracy w grupach. Informuje ucznidw, ze czas wykonania zadan z karty pracy
wynosi 10 minut. Po wykonaniu zadan ochotnicy odczytuja uzupelniony tekst i wspoirzedne zaznaczonych

punktow.

KARTA PRACY A

Zadanie 1

Uzupetnij zdania.

Potozenie punktu w uktadzie wspotrzednych okreslaja dwie liczby nazywane ..o Pierwsza
wspoélrzedna punktu odczytujemy na osi poziomej — 0Si ......... , druga na 0Si ............... :

Punkt A ma pierwsza wspoOlrzedna réwna 2, a druga rowna 4. Pierwsza wspotrzedna punktu nazywamy

........................ punktu, a druga nazywamy................... punktu. Osie uktadu wspotrzednych sq .................... . Punkt
przecigcia 0sl NAZYWamy ............c.ee.e.... uktadu wspotrzednych. Punkt ten ma wspodtrzedne ................ . Punkty
lezace na 0s1 X Maja .....ccceeevveennnen. wspotrzedna réwna zero. Punkty lezace na osi y maja ................... rowna zero.

Zadanie 2
Odczytaj 1 zapisz wspotrzedne punktéw zaznaczonych w uktadzie wspotrzednych.
YA
A
€ D.
A X
of 1 Fo
B-
E.
A=(....) D=...........
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KARTA PRACY B
Zadanie 1
Uzupeij zdania.

Potozenie punktu w uktadzie wspotrzednych okreslaja dwie liczby, nazywane ........................ Pierwsza
wspoétrzedna punktu odczytujemy na osi poziomej — OSi .........., druga na 0Si ............... Punkt A ma pierwsza
wspotrzedna rowna 2, a druga rowna 4. Pierwsza wspdirzedna punktu nazywamy ................ punktu,
a druga nazywamy .............. punktu. Osie ukladu wspolrzednych sa .................... . Punkt przecigcia osi
NAZYWaAMY ..oocovevveeneennnn. uktadu wspétrzednych. Punkt ten ma wspotrzedne ............... . Punkty lezace na osi X
mMajad .ooeevveeennnne wspoOtrzedna rowna zero. Punkty lezace na osi y majg ................ rowna zero. Osie uktadu

Zadanie 2

Odczytaj 1 zapisz wspotrzedne punktow zaznaczonych w uktadzie wspotrzednych.

YA
K
G 1
J X
0 1 I
H
[.
G=(..,...) J= i,
H=(..,...) K=...........
l=.......... L=...........

Cwiczenie 2

Wybieranie i zaznaczanie punktow, ktorych wspotrzedne spetniaja okre§lone warunki.
W trakcie lekcji nauczyciel dzieli klasg na grupy czteroosobowe i rozdaje karty pracy. Nastepnie omawia zasady
pracy w grupach. Informuje uczniéw, ze czas Wykonania zadan z karty pracy wynosi 20 minut. Po wykonaniu

zadan przedstawiciele grup odczytuja rozwiazania zadan.
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KARTA PRACY
Zadanie 1

Sposrod punktow:

A= (—%, 0), D = (-0,5, -3),

2

_ 2 _
B=(25. %), E=(0, 2),

C=(2,-5), F=(0, 0),

wypisz te punkty, ktore leza:

a)wlcéwiartce: .......ooooiiiiiiiiia..
b) w Il éwiartce: .........ooevvviiniininn.n.
c) w Il éwiartce: .......coovvvvniinninnnn.
d) w IV éwiartce: .........ooviiiiinnn.nn.
€) NAOSEX: ot

P)Naosiy: .oooooeiiii

Zadanie 2

Ve ¥

SWIAT
Czlowiek - najlepsza inwestycja

G = (-0,3, 2,1), J= (2%,4),

1

H=(12,-34) K = (0, -15),
1= (7,0), L:(—é,%).

UNIA EUROPEJSKA
EUROPEJSKI
FUNDUSZ SPOLECZNY

Punkty A i B sa sasiednimi wierzchotkami pewnego kwadratu. Znajdz wspotrzedne pozostatych wierzchotkow tego

kwadratu i oblicz jego obwod. Czy istnieje tylko jeden taki kwadrat?

A=(-5.3)

YA

B=(-5.-1)

Realizator projektu
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Dla uczniéw szczegolnie zainteresowanych:

Zadanie
W uktadzie wspotrzednych dane sa punkty: A = (— 4, 2) i B = (2, 2). Wyznacz taki punkt C, aby trojkat ABC byt:

a) trojkatem rownoramiennym, b) trojkatem prostokatnym,
Y A YA
. X| : X
o 1 g o 1 i

¢) trojkatem prostokatnym i rownoramiennym.

YA

Rozwaz, czy istnieje tylko jeden taki punkt.
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Uczen:

2) Odczytuje wspotrzedne danych punktow.

Cwiczenie 1
Odczytywanie wspolrzednych punktow w ukladzie wspolrzednych.

Zadanie na podsumowanie lekcji, uczniowie pracuja w grupach dwuosobowych (moze by¢ para uczniow z tawki).

Czas pracy okoto 5 minut.

Zadanie 1

W uktadzie wspotrzednych zaznaczono punkty.

YAlg
J. M
A y
ANEE
P A »X
7 A S SO
H E G
4 T
F|D

Przyporzadkuj litery podanym wspotrzednym i odczytaj hasto.
(_3! 2)! (2! 0)! (114)1 (4! _3)1 (O, _2)1 (_21 _1)1 (_11 3)1 (41 2)1 (01 2)1 (_2, _1)

Zadanie 2 (zad. zaczerpnigte z ksiazki Bilet do liceum, str. 60)

Figurg przedstawiono na rysunku.

Ay

2/

v

a) Co to za figura? Odczytaj wspotrzedne jej wierzchotkow.
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b) Zapoznaj si¢ z rozumowaniem, ktore prowadzi do obliczenia jej pola.

Przyjmijmy oznaczenia jak na rysunku.
Pole S pigciokqta ABDEF jest rowne
roznicy pola trojkqta AOF

i sumy pol trojkatow COE i BCD. Zatem

gediréitl sl
2 2 2

=21-(4+3) =14, -

UNIA EUROPEJSKA
EUROPEJSKI
FUNDUSZ SPOLECZNY

Ay

/|

c) Oblicz pola figur przedstawionych na ponizszych rysunkach. Rozwiazania zapisz tak, jak w podpunkcie b).

Dla uczniéw szczegolnie zainteresowanych:
Zadanie 1

Odczytaj wspotrzedne punktéw zaznaczonych na ponizszych rysunkach. Jakie warunki spetniaja ich wspotrzedne?

Jaka figure wyznaczaja wszystkie punkty spetniajace dany warunek?

Sugerowane odpowiedzi: prosta, potprosta, odcinek.

= Wyisza Szkota Biznesu i Przedsiebiorczosci w Ostrowcu Sw.
W ul. Akademicka 12, 27-400 Ostrowiec Sw.
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a) YA c) YA
4 Ee 4
3 Do 3
2 2 Ee
1 Ce X 1 C.D° X
T3 340 1 335 4% 33 330 [ 323 4%
E Be Be A
) Ae 2
e Ae 3
-4 41
b) d)
Y A YA
4 4
3 Ae 3
2 2
1 X Be 1 X
-4-3-2-101234> -4—3—2-101234>
1 -I{ Ce
B -2 De
£Ebl1 ¢ 8| 4 3
-4 -4 Ee
Zadanie 2

Wybierz pig¢ punktéw nalezacych do prostej. Odczytaj ich wspotrzedne. Napisz, jaki warunek spelniaja odcigta

1 rzedna kazdego z tych punktow.

a C
) YA ) YA
4 4
3 3
2 2
. x| ; X
> >
-4 4 2 410 1 2 3 4 4 3 2 1 1 2 3 4
-1
) 2
3 3
-4 -4
) YA )
4
3
1 X X
» >
4 3 2 40 1 2 3 4 1 2 3 4
-1
2
-3
-4
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Uczen:

3) Odczytuje 7 wykresu funkcji: wartos¢ funkcji dla danego argumentu, argumenty dla danej wartosci funkcji, dla
Jjakich argumentow funkcja przyjmuje wartosci dodatnie, ujemne, zero.

Cwiczenie 1

Rozpoznawanie zaleznosci funkcyjnych od innych przyporzadkowan.

Zadanie do wykonania w trakcie trwania lekcji. Uczniowie dobieraja si¢ w pary. Nauczyciel kazdej grupie rozdaje
domino matematyczne dotyczace przyporzadkowan, ktore sa funkcjami oraz takich, ktore nie sa funkcjami. Czas

utozenia domina okolo 5 minut.

Domino matematyczne

Kazdemu uczniowi

Kazdy obywatel w Twojej klasie
START Polski ma numer TAK przyporzadkowane sa

identyfikacyjny oceny, ktore

PESEL. otrzymat pewnego

dnia w szkole.

Drodze przebytej

przez samochod

przyporzadkowujemy Kazdemu dziecku
NIE czas potrzebny do jej | TAK przyporzadkowana

przejechania przy jest matka.

statej predkosci.

Kazdemu uczniowi

Kazdej matce Twojej klasy
TAK przyporzadkowujemy | NIE przyporzadkowujemy
dziecko. liczbe jego
rodzenstwa.

Kazdemu imieniu

przyporzadkowany
TAK , N NIE KONIEC
jest uczen Twojej
klasy.
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Cwiczenie 2

Opisywanie funkcji na rézne sposoby: slownie, za pomoca tabelki, grafu, wykresu.

W trakcie lekcji nauczyciel dzieli klase na grupy (np. rzedy) i rozdaje karty pracy. Informuje uczniow, ze czas
wykonania zadan z karty pracy wynosi 15 minut. Uczniowie samodzielnie pracuja, prowadzacy na biezaco

kontroluje wykonanie zadan, by w razie trudnos$ci udzieli¢ uczniom wskazowek.

KARTA PRACY A

Zadanie 1

Funkcje opisana stownie przedstaw za pomoca tabelki, wzoru i wykresu.

a) Kazdej liczbie naturalnej niewigkszej od 5 przyporzadkuj liczbg o 1 wigksza.
- tabelka

Zadanie 2

Rozwiaz krzyzowkg.

Poziomo:

Sposoby opisywania funkcji.

Pionowo:

1. Zbidr, na ktorym okreslona jest funkcja.

2. Element dziedziny funkcji.

3. Przyporzadkowanie, ktore kazdemu elementowi jednego zbioru

przyporzadkowuje dokladnie jeden element drugiego zbioru.
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KARTA PRACY B
Zadanie 1
Kazdej liczbie catkowitej dodatniej mniejszej od 10 przyporzadkuj liczbe o 2 mniejsza.

- tabelka

Y A

Zadanie 2

Rozwiaz krzyzowkg.

Poziomo: 3

Sposoby opisywania funkcji.

Pionowo:

1. Zbior, na ktérym okreslona jest funkcja.

2. Element dziedziny funkc;ji.

3. Przyporzadkowanie, ktore kazdemu elementowi jednego

zbioru przyporzadkowuje doktadnie jeden element drugiego

zbioru.
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Cwiczenie 4
Odczytywanie z wykresu funkcji liczbowej dla jakich argumentow funkcja przyjmuje wartosci dodatnie, dla jakich

ujemne, a dla jakich zero.

Zadanie na podsumowanie lekcji. Uczniowie pracuja samodzielnie. Czas pracy okoto 3 minuty.

Zadanie
Uzupetnij zdania.
YA
4
Funkcja, ktorej wykres przedstawiono na rysunku przyjmuje wartosci dodatnie, 3
2
gAY , N X
za$ wartosci ujemne, gdy .........ooiiiiiiiiiiiii 4-3.2.19 w -
=2
-3
-4

Zadanie 1 (zad. zaczerpnigte z ksiazki Bilet do liceum, str. 61)
Wykresy przedstawiaja zmiany liczebno$ci populacji drapiezcy B, pozostajacej w zaleznosci pokarmowej od

populacji ofiary A.

A Liczebno$é 1; Liczebnosé
A
A
B
B
Czas Czas
Zadanie 1.1
Wskaz dwa przyktady zwierzat rodzaju A i B.
B o A
B oo A
Realizat jekt
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Zadanie 1.2

Zmiany liczebno$ci obu populacji zostal przedstawione prawidtowo:
a) na wykresie pierwszym,

b) na wykresie drugim,

c¢) zard6wno na wykresie pierwszym, jak i drugim,

d) na wykresie pierwszym, gdy zamienimy miejscami podpisy A i B,
e) na wykresie drugim, gdy zamienimy miejscami podpisy A i B,
Uzasadniam to stwierdzenia nast¢pujaco:

Zadanie 2

Rysunek przedstawia fragment zapisu rytmu serca pewnej osoby podczas proby wysitkowej. Jej serce w stanie

spoczynku uderza 70 razy w ciagu minuty.

n
00

901
80+
70+
60+ ;
! : : —»,
0 o 20 25 30 !
Zadanie 2.1
Uzupetnij luki:
a) Badanie wiasciwe trwalo...... minut.

b) Na poczatku badania puls pacjenta wynosit ...............
c) Pod koniec badania puls pacjenta wynosit ...............
d) Puls pacjenta w osiemnastej minucie badania wynosit ...............

e) Puls pacjenta w 24. minucie badania wynosit ...............

Zadanie 2.2
Okresl, kiedy pacjent odpoczywat. Na jakie podstawie stawiasz taka hipotezg¢?
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Zadanie 2.3
Okresl, w ktorych minutach puls wzrastal, opadat, kiedy byt stabilny.

Zadania 3
Pytano ucznidow pewnej klasy, czy chea przyty¢ lub schudnaé. Wyniki tego sondaz przedstawia wykres funkcji

»schudnac”: kazdej liczbie bedacej numerem ucznia przyporzadkowano wskazana przez niego liczbg kilogramow.

Rys. 6.9

Odczytaj z wykresu:
a) Kto chce schudnad, a kto przyty¢.
b) Dla nastgpujacych argumentéw ta funkcja przyjmuje wartosci:
dodatnie ...
UJEMNE e
ZEIOWE ..ot
¢) Miejscami zerowymi tej funkcji Sa: .....ccceeeeveeeiveeecveennnnn.

a) Jaka warto$¢ poznawcza ma takie zestawienie?
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Uczen:

4) Odczytuje i interpretuje informacje przedstawione za pomocq wykresow funkcji (w tym wykresow opisujqcych
Zjawiska wystepujgce w prryrodzie, gospodarce, Zyciu codziennym).

Cwiczenie 1

Odczytywanie i interpretowanie informacji przedstawionych za pomoca wykresow funkcji.

Zadanie na podsumowanie lekcji, uczniowie pracuja samodzielnie. Czas pracy okoto 3 minuty.

Zadanie

W uktadzie wspotrzednych narysowano wykres funkc;ji.

YA

5
4
3
2
1

A\ £

-5-4 - =41 1 345
=2
3
-4
-5

Korzystaja z wykresu ocen prawdziwo$¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest

fatszywe.

Dla argumentu x = — 3 funkcja przyjmuje warto$¢ y = —1.

Funkcja przyjmuje wartos¢ 0 dla argumentow x =0 i x = 2,

Do wykresu funkcji naleza punkty (1, 4) i (4, -5).

©U| TU| TU| O
m| M| M| T

Najmniejsza warto$¢ funkcja osiaga dla argumentu X = 4.

Cwiczenie 2

Odczytywanie i interpretowanie informacji przedstawionych za pomocg wykresow opisujacych zjawiska
wystepujace w przyrodzie, gospodarce, zyciu codziennym.

W trakcie lekcji uczniowie wykonuja zadania z karty pracy indywidualnie okoto 12 minut.

Wskazani przez nauczyciela uczniowie odczytuja odpowiedzi do zadan.
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Zadanie 1
Ponizszy wykres przedstawia kurs kupna — sprzedazy euro w kantorze WALUTA w okresie 19 — 25.10.2011.

B kupno
kursw A I sprzedaz
ztotych
/7% S TN TS TS RS S

445:‘«)\) -L:%()(w
4,40 : : : A A

. i
dzien
4,20
=
N N
& & & & & & &
S O W W W W N
Korzystajac z wykresu uzupenij zdania.
Najkorzystniej nalezato kupowac euro ........................... ,asprzedawac ............oooiiiin.
Najwyzszy kurs sprzedazy euro byt ...l ,akupna ...
Zadanie 2
Korzystaja z wykresu ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli Cn“
zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe. ‘:
6
4
2 ¢
(”) . dni
b 1:2:34/5167 89 10 marca
4
-6
48
10
-12

Srednia temperatur pierwszej dekady marca byta rowna — 3,5°C.

W pierwszej dekadzie marca 4 dni byty z temperatura ujemna.

W pierwszej dekadzie marca 6 dni miato temperaturg dodatnia.

©U| TU| | O
m| T M| M

RoézZnicg pomigdzy najwyzsza 1 najnizsza temperatura byta rowna 25°C.
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Cwiczenie 3
Sporzadzanie wykresow funkcji.

Cwiczenie do wykonania w trakcie lekcji. Uczniowie pracuja parami, prowadzacy na biezaco kontroluje

wykonanie zadan, by w razie trudnosci udzieli¢ uczniom wskazowek. Czas wykonania polecen z karty pracy
wynosi okoto 10 minut.

KARTA PRACY
Narysuj wykres funkcji y = — x + 2 okreslonej na:
a) zbiorze 41,0,1,2,3 b) zbiorze liczb naturalnych,
Y A Y A
‘ X ‘ X
o] 1 . o] 1 |
C) zbiorze liczb catkowitych, d) zbiorze liczb rzeczywistych.
Y A Y A
: X ‘ X
o 1 & o 1 &
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Uczen:

5) Oblicza wartosci funkcji podanych nieskomplikowanym wzorem i zaznacza punkty naleiqce do jej wykresu.

Cwiczenie 1

Obliczanie wartosci funkcji.

Cwiczenie 2
Obliczanie argumentow funkcji.

Na podsumowanie lekcji, uczniowie rozwiazuja samodzielnie zadanie z karty pracy. Czas pracy okoto 6 minuty.

KARTA PRACY DO CWICZEN 1i2

Zadanie 1

Funkcja okreslona jest wzorem f(x) = 2x + 1.

Potacz strzatka argument Q Z odpowiadajaca mu wartoscia

D=

@G OOO®

Zadanie 2
Uzupelnij brakujace wspoirzedne nastgpujacych punktéw wykresu funkcjiy = x — 3:
A=(.,4), B=(..,0, C=(..,L)5), D=(..,-3), E=(..,0), F=¢(..,-10).
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Uczen:

1) Interpretuje dane przedstawione za pomocq tabel, diagramow stupkowych i kotowych, wykresow.

Cwiczenie 1

Projekt wspolfinansowany ze srodkéw Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego

IX. STATYSTYKA OPISOWA I WPROWADZENIE DO RACHUKU PRAWDOPODOBIENSTWA

Ve ¥

SWIAT
Czlowiek - najlepsza inwestycja

Interpretacja danych przedstawionych za pomoca tabel.

W trakcie lekcji nauczyciel dzieli klase na grupy dwuosobowe (moze by¢ para uczniéw z tawki) i rozdaje karty
pracy. Informuje uczniéw, ze czas wykonania zadania wynosi okoto 10 minut. Po wykonaniu zadan ochotnicy

odczytuja odpowiedzi na pytania. Uczniowie, ktorzy prawidtowo wykonali zadania z karty pracy otrzymuja plusy.

Przy wykonywaniu obliczen mozna korzysta¢ z kalkulatora.

Zadanie

Statystyka mieszkancow wedlug wieku i ptci w gminie Dabie

wiek mezezyzn kobiet ogbdltem
0-2 248 236 484
3-5 263 199 462

6 52 67 119

7 56 64 120
8-12 297 301 598
13-15 | 193 198 391
16-17 | 201 182 383
18 67 75 142
19-65 | 3637 3274 6911
powyzej | 689 1026 1715
65

ogélem | 5703 5622 11325

Na podstawie tabeli odpowiedz na pytania.

a) Czy w tej gminie jest wigcej szesciolatkow, czy siedmiolatkow?

Wyisza Szkota Biznesu i Przedsiebiorczosci w Ostrowcu Sw.

Realizator projektu

ul. Akademicka 12, 27-400 Ostrowiec Sw.
tel./fax 41 263 21 10, www.wsbip.edu.pl
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c) lle jest rowna réznica migdzy liczba kobiet i liczba mezczyzn powyzej 17 roku zycia?

Cwiczenie 2

Interpretacja danych przedstawionych za pomoca diagraméw slupkowych.

W trakcie lekcji nauczyciel dzieli klase na grupy (np. rzedy) i rozdaje karty pracy. Informuje uczniow, ze czas
wykonania zadan z karty pracy wynosi okoto 5 minut. Uczniowie pracuja samodzielnie, prowadzacy na biezaco
kontroluje wykonanie zadan, by w razie trudnosci udzieli¢ uczniom wskazowek. Uczniowie, ktorzy wykonaja

prawidtowo zadania moga zosta¢ nagrodzeni plusami.

KARTA PRACY
Zadanie 1

Wyniki sprawdzianu z matematyki w klasie | b przedstawia diagram. liczba}k[o/]
ocen 0

Na podstawie diagramu odczytaj:

a) Oceny niedostateczne otrzymalo ........ % ucznidéw.
b) Ocen dobrych 1 dostatecznych bylo o .......... % wigcej niz
dopuszczajacych.
P Jacy cel bdb db dst dop ndst
c) W klasie | b najwigcej otrzymano ocen ........................ ,a

NAJMNICJ OCEN ......eevvennrennnnnn. :

Zadanie 2

Laczny dochod miesigeczny panstwa Nowakow wynosi 3600 zt. rodzaj
wydatkow

. . oszczednosci
Odczytaj z diagramu:

, . .. . .. L. . mieszkanie i media
a) Panstwo Nowakowie miesigcznie najwigcej pienigdzy wydaja

wydatki rzeczowe

111 R
Pan kowie miesieczni j30 euennnn. % wigcej wyzywienie

b) Panstwo Nowakowie miesigcznie wydaja o Y0 Wigce] - ‘  wydatki[%]

na wyzywienie niz na wydatki rzeczowe. 10 20 30 40 50 i

c) Panstwo Nowakowie miesigcznie wydaja o ............ % mniej na mieszkanie i media niz na wydatki rzeczowe.
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Cwiczenie 3
Interpretacja danych przedstawionych za pomoca diagraméw kotowych.

Zadanie na podsumowanie lekcji. Uczniowie pracuja samodzielnie. Czas pracy okoto 3 minuty.

Zadanie

Powierzchnie kontynentéw

Europa; 7%

Australia; 6%
Azja; 30%

Antarktyda; 9%
Afryka; 20%

Ameryka; 28%

Z powyzszego diagramu odczytujemy, ze:

a) na Europg przypada ...... % powierzchni kontynentow;

b) na Europe i Azj¢ przypada tacznie .....% powierzchni kontynentow;

c¢) na Afryke przypada o .......% powierzchni kontynentow mniej niz na Ameryke.

KARTA PRACY (zad. zaczerpnigte z ksiazki Bilet do liceum, str. 82)

Rysunek przedstawia procentowy udziat zderzen samochodow w zaleznos$ci od kierunku uderzenia.
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Zadanie 1

Uzupetnij odpowiedzi:

a) Na zderzenia wzdtuz wzdtuznej osi samochodu przypada ........ ogolnej liczby zderzen.
b) Na zderzenia z przodu samochodu przypada ........ ogo6lnej liczby zderzen.

c) Na zderzenia z tylu samochodu przypada ........ ogoblnej liczby zderzen.

Zadanie 2

Sformutuj wnioski z tego zestawienia, jakie moze wyprowadzi¢:
a) konstruktor samochodu,
b) kierowca,
C) pasazer,

d) ubezpieczyciel.

Zadanie 3

Zweryfikuj trafno$¢ swoich spostrzezen z informacjami na ten temat zamieszczonymi w Internecie.

Uczen:

2) Wyszukuje, selekcjonuje i porzqdkuje informacje 7 dostgpnych Zrodel.

Cwiczenie 1

Wyszukiwanie informacji.

Fragment tekstu i pytania nauczyciel moze wyswietli¢ na tablicy interaktywne;j.
Ochotnicy udzielaja odpowiedzi na pytania.

Czas przewidziany na wykonanie ¢wiczenia wynosi okolo 6 minut.

Zadanie

Oto fragment tekstu, ktory mozna przeczyta¢ w Internecie (www.sadbiznes.pl).

,Ceny owocOw na gietdzie w Biatymstoku.

Na bialostockiej gietdzie w asortymencie owocow znalez¢ mozna jablka, a takze orzechy wiloskie i1 laskowe,
sliwki, winogrono i truskawki. Ceny jablek bez wzgledu na sprzedawana odmiang wynosza od 1,00 zl/kg

w przypadku ceny minimalnej do 1,70 zt/kg maksymalnie.
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Orzechy wtloskie sprzedaje si¢ w cenach od 5,50 zt/kg do 7,50 zt/kg. Orzechy laskowe dostgpne sa w podobnych
cenach co wioskie, 1 kilogram kupi¢ mozna w cenie od 6,00 zt do 6,50 zt.

Sliwki w drugiej dekadzie grudnia kosztuja od 4,50 zlkg do 5,80 zi/kg. Winogrono kupi¢ mozna W cenie
z przedziatu od 6,40 zt/kg do 8,80 zt/kg. Kilogram truskawek kosztuje aktualnie od 20,00 zt do 24,00 zt.”

Korzystajac z informacji zawartych w tek$cie odpowiedz na pytania.

a) Ktore owoce sprzedawane sq na gietdzie w Bialymstoku?

b) Jaka jest najwyzsza cena 1 kilograma §liwek?

c) Ktore owoce maja najnizsza, a ktore najnizsza ceng?

d) O ile wigcej zaptacimy za 1 kg orzechoéw laskowych cenie maksymalnej niz za 1 kg orzechow wtoskich w cenie

minimalnej?

Cwiczenie 2

Selekcjonowanie i porzadkowanie informacji.

Zadanie do wykonania w trakcie trwania lekcji. Uczniowie dobieraja si¢ w pary. Nauczyciel kazdej grupie rozdaje
rozsypanke z informacja dotyczaca powierzchni kontynentow. Zadaniem uczniow jest ustawienie tej rozsypanki
tak, by wystgpujace w niej kontynenty byly wymieniane alfabetycznie oraz utozenie Kilku pytan dotyczacych tych
informacji.

Czas wykonania zadania okoto 10 minut.
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Rozsypanka
Uczniowie pewnej klasy przygotowali wiadomosci
dotyczace powierzchni kontynentow. Powierzchnia Azji jest rowna 44,5 mln km?.

Powierzchnia Afryki wynosi 30,37 min km2. | Ameryka Potudniowa ma 17 840 000 km?2.

Ameryka Pétnocna ma 24 242 000 km?. Antarktyda ma 13,3 mIn km?.

Powierzchnia Europy wynosi 10,5 mln km?. | Powierzchnia Australii wynosi 7,7 mln km?2,

Uczen:

3) Przedstawia dane w tabeli, za pomocq diagramu stupkowego lub kolowego.

Cwiczenie 1
Przedstawianie danych w tabeli.
Praca w grupach czteroosobowych. Kazdy grupa otrzymuje réozne matematyczne aforyzmy. Zadaniem grupy jest

uzupetnienie tabelki. Czas wykonania zadania okoto 10 minut.

KARTA PRACY A
,» Temu, kto nie zna matematyki, trudno jest spostrzec glgbokie pigkno przyrody.”
R. Feynman
Realizator projektu
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Przedstaw w tabeli dane dotyczace aforyzmu (bez nazwiska autora).

Numer wyrazu

Liczba liter w wyrazie

Liczba samogtosek

Liczba spotgtosek

KARTA PRACY B

,Nikt juz wigcej nie bedzie zapomniany - wszyscy wejda do statystyki.”
J. Wejroch

Przedstaw w tabeli dane dotyczace aforyzmu (bez nazwiska autora).

Numer wyrazu

Liczba liter w

wyrazie

Liczba samogtosek

Liczba spoigtosek

KARTA PRACY C

»Znajomos¢ matematyki w najwigkszym stopniu sprzyja rozwijaniu logicznego myslenia.”
J. Mitropolski

Przedstaw w tabeli dane dotyczace aforyzmu (bez nazwiska autora).

Numer wyrazu

Liczba liter w

wyrazie

Liczba samogtosek

Liczba spotgtosek

KARTA PRACY D

,Co my wiemy, to tylko kropelka. Czego nie wiemy, to caty ocean.”
I. Newton
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Przedstaw w tabeli dane dotyczace aforyzmu (bez nazwiska autora).

Numer wyrazu

Liczba liter w

wyrazie

Liczba samogtosek

Liczba spotglosek

KARTA PRACY - TEST
Tabela podaje, ile tysigcy ton czekolady wyprodukowaty w 1990 roku niektore panstwa, gdy wiadomo, ze na

catym $wiecie wyprodukowano 5270 tys. ton czekolady.

Udziat w swiecie w %
Niemcy 10,6
Wielka Brytania 9,5
Francja 6,2
Japonia 3,4
Polska 1.3

Rozwiaz zadania, zakresSlajac wlasciwa odpowiedz.

Zadanie 1
Czy na podstawie podanych informacji mozna stwierdzi¢, ktore panstwo $wiata jest najwigkszym producentem
czekolady?
a) tak, b) nie, ¢) tylko czesciowo.
Zadanie 2
Czy na podstawie podanych informacji mozna stwierdzi¢, ktore panstwo $wiata produkuje najmniej czekolady?
a) tak, b) nie, ¢) tylko czesciowo.
Zadanie 3
Czy na podstawie podanych informacji mozna stwierdzi¢, ile tacznie ton czekolady w roku 1990 wyprodukowano?
a) tak, b) nie, c) tylko czgsciowo.
ealizator projektu
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Zadanie 4

Czy na podstawie podanych informacji mozna stwierdzi¢, ile ton czekolady wyprodukowata Polska?
a) tak, b) nie, C) nie wiem.

Zadanie 5

Czy na podstawie podanych informacji mozna stwierdzi¢, ze Niemcy wyprodukowaty o 9,3 tys. ton czekolady wigcej

niz Polska?

a) tak, b) nie, C) nie wiem.

Zadanie 6

Na podstawie podanych informacji mozna stwierdzi¢, ze Polska wyprodukowata:

a) 6851 tys. ton, b) nieco mniej niz 4054 tys. ton , C) 68, 51 tys. ton czekolady .

Zadanie 7

Czy na podstawie podanych informacji mozna stwierdzi¢, ile ton czekolady wyprodukowata Belgia?
a) tak, b) nie, ¢) tylko czesciowo.

Uczen:

4) Wyznacza Sredniq arytmetycznq i mediane zestawu danych.

Cwiczenie 1

Wyznaczanie Sredniej arytmetycznej.

W trakcie lekcji nauczyciel dzieli klasg¢ na grupy dwuosobowe (moze by¢ para uczniéow z tawki) i rozdaje karty
pracy. Informuje ucznidow, ze czas wykonania zadania wynosi okoto 10 minut. Po wykonaniu zadan ochotnicy
odczytuja otrzymane wyniki.

Przy wykonywaniu obliczen mozna korzysta¢ z kalkulatora.
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Na podstawie danych z tabeli, oblicz $rednia ocen kazdego z uczniéow oraz $Srednia z kazdego przedmiotu i wpisz
do tabeli.

Lp. | Nazwisko i imi¢ o
I N c
2|2 |= |8 S |les |2 | |E |=
o | |2 |&8|X|2 |§ |2 |8 S |8 §
Q| s 3|8 2|8 2 S R 2 o B
| .= = e = =)} O e o S5
1. | Baka Anna 4 4 3 2 3 5 3 4 3 4
2. | Deka Piotr 5 4 5 4 4 5 3 4 3 5
3. | Glaza Damian 3 3 3 3 2 4 3 3 2 4
4. | Koma Monika 3 4 5 4 3 5 4 5 4 3
5. | Nowak Jakub 4 5 3 4 3 3 5 4 5 3
6. | Stania Kamil 3 3 2 2 3 4 3 3 3 3
7. | Tama Dorota 5 5 4 4 5 3 4 4 4 5
8. | Woda Kinga 5 4 4 5 5 4 5 5 5 5
srednia ocen
z przedmiotu
Cwiczenie 2
Wyznaczanie mediany zestawu danych.
W trakcie lekcji uczniowie wykonuja zadania z karty pracy e
indywidualnie okoto 3 minuty. g
Wskazani przez nauczyciela uczniowie odczytuja odpowiedz do Z
zadania. 5
4
3
2
l ocena
Diagram przedstawia wyniki sprawdzianu z matematyki. cel bdb db dst dop ndst

Korzystajac z diagramu ocen prawdziwo$¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jedli jest

fatszywe.

Mediana ocen uzyskanych przez ucznidow jest rowna 4.

Mediana ocen uzyskanych przez uczniéw jest rowna 4,5.

Mediana ocen uzyskanych przez ucznidéw jest rowna 5.

T©U| TO| TO| T
m| T M| T

Mediana ocen uzyskanych przez ucznidéw jest rowna odwrotnosci liczby - .
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Dla uczniéw szczegoélnie zainteresowanych:
Zadanie 1
Plantator sprzedat 35% zbioru czeres$ni po 8 zt za kilogram, 40% po 6,5 zt za kilogram, 15-% po 4 zt za kilogram

i 10% po 2,5 zt za kilogram. Jaka bylta $rednia cena kilograma czere$ni?

Zadanie 2
Srednia sze$ciu ocen ucznia jest rowna 4. Jaka jest szosta ocena, jezeli pig¢ pierwszych to oceny: 4, 3, 2, 5, 4?

Wyznacz mediang tych szesciu ocen.

Uczen:

5) Analizuje proste doswiadczenia losowe (np. rzut kostkq, rzut monetq, wyciqganie losu) i okresla
prawdopodobienstwa najprostszych zdarzen w tych doswiadczeniach (prawdopodobienstwo wypadniecia orta
w rzucie monetq, dwdjki lub szostki w rzucie kostkq, itp.).

Cwiczenie 1

Rzut kostkg do gry, rzut moneta, losowanie kulki: bialej, czerwonej, zielonej.

Cwiczenie 2

Okreslanie prawdopodobienstwa zdarzen.

Zadanie do wykonania w trakcie trwania lekcji. Uczniowie dobieraja si¢ w pary. Nauczyciel kazdej grupie rozdaje
gre¢ dydaktyczna, dotyczaca prostych doswiadczen losowych i1 okreslenia najprostszych zdarzen w tych

doswiadczeniach. Czas ulozenia kart okoto 5 minut.

Gra dydaktyczna do ¢wiczen 11 2

Rozwiaz zadania na kartach, a nastgpnie umies$¢ karty w odpowiednich miejscach na planszy.

PRAWDA BRAK DECYZJI FALSZ
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Karty do gry

o Prawdopodobienstwo
Wyniki rzutu moneta moga o .
wypadnigcia orta w rzucie
by¢ dwa: orzet lub reszka. . . '
moneta jest wigksze niz

wypadnigcia reszki.

. . Prawdopodobiefstwo
Mozliwych wynikéw ] )
) wyrzucenia szesciu oczek
jednokrotnego rzutu ) )
w jednokrotnym rzucie
sze$cienng kostka do gry jest
sze$cienna kostka do gry jest

szesC.
wigksze od wyrzucenia trzech
oczek.
Prawdopodobienstwo
wyrzucenia parzystej liczby Prawdopodobienstwo
oczek w jednokrotnym rzucie wypadnigcia orfa w

sze$cienna kostka do gry jest jednokrotnym rzucie moneta

takie same jak wyrzucenie Wynosi -.

nieparzystej liczby oczek.

Prawdopodobienstwo

wylosowania z woreczka,

Prawdopodobienstwo w ktorym znajduja sie trzy
wyrzucenia czterech lub kulki: biata, czerwona,
pigeiu oczek w jednokrotnym | zjelona, kulki zielonej lub
rzucie szescienng kostka do bialej jest mniejsze niz
gry wynosi - . wylosowanie kulki

czerwonej.

Wylosowanie z woreczka,

w ktorym znajduja sig trzy Wszystkich mozliwych

kulki:  biala,  czerwona, wynikow rzutu dwiema
Zielona, kulki blalej Wynosi monetami jest Cztery_
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Dla uczniéw szczegoélnie zainteresowanych:

Zadanie

Z talii 52 kart wyciagamy losowo jedna karte. Ile razy bardziej prawdopodobne jest wyciagnigcie figury (krola,

damy lub waleta) niz wyciagnigcie asa?
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X. FIGURY PLASKIE

Uczen:
1) Korzysta ze zwiqzkow miedzy kqtami utworzonymi przez prostq przecinajgcq dwie proste rownolegle.
Cwiczenie 2

Obliczanie miar katéw naprzemianleglych i odpowiadajacych zaznaczonych na rysunku.
Praca w parach.

Czas przeznaczony na rozwigzanie 15 minut.
Przedstawienie wynikoéw i1 sprawdzenie ich poprawnosci.

Ocena grup.

1. Wypisz miary zaznaczonych katow:

a) b)
e
a||b i albllc  dle
A= ooy B V=, 5= .. A= ooy =iy P =y 5=

2. Oblicz miary katow.

a) b)
C D
30°
\/\ AD||CBi AB| % 5 CD; AB || CD.
B |/ ABC|=..oco....... | /ABC|= oo
|/ BCA[= ... | /BCA[=..oo.....
| LCAB|=oovv | LCAB|= ..o
Realizator projektu
“%C?})) ikl i v
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g)cl?:)l;boznaje wzajemne poloZenie prostej i okregu, rozpoznaje styczng do okregu.
KARTA PRACY

a) Kartg pracy otrzymuje kazdy uczen.

b) Uczniowie wykonuja zadania samodzielnie.

c¢) Nauczyciel wspiera uczniow majacych trudnosci.

d) Czas pracy 25 min.

Cwiczenie 2

Okreslenie na podstawie danych odleglosci wzajemnego polozenia prostej i okregu.
A. Narysuj dowolna prosta 1 zaznacz punkt O w odlegtosci 3cm od tej prostej. Ile punktéw wspdlnych z prosta ma
okrag o $rodku O i promieniur, gdy:

a) r<3cm, b) r > 3cm, c) r=3cm.

B. Uzupelnij luki tak, aby otrzyma¢ zdania prawdziwe.

a) Odcinek taczacy dwa punkty okrggu nazywamy ..............c.ocoeeeeee. .

b) Prosta, ktora ma doktadnie jeden punkt wspolny z okregiem nazywamy ................... .
Cwiczenie 3

Konstruowanie stycznej do okregu przez prowadzenie prostych i okregow:

a) z punktu lezacego na okregu,

b) z punktu lezacego poza okre¢giem

A. Konstrukcja stycznej do okregu, przechodzacej przez dany punkt na okregu.

1. Prowadzimy potprosta OA.

2. Wyznaczamy na narysowanej potprostej punkt B taki, ze |OB| = 2*|OA]|

3. Kreslimy symetralng odcinka OB.
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B.

Konstrukcja stycznej do okregu z punktu lezacego okrggiem.

1. Kreslimy okrag o srodku O i na zewnatrz kota obieramy dowolny punkt P

2. Odcinek OP i dzielimy na potowy, kreslac jego symetralna. Punkt przeciecia odcinka OP i jego symetralnej
oznaczamy S.

3. Kreslimy okrag o promieniu rownym dtugosci odcinka OS. Punkty przecigcia okrggéw oznaczamy K i L.

4. Przez punkty K i P prowadzimy prosta KP a przez punkty L i P - prosta LP. Wykres$lone proste sa styczne do okregu

0(O,r) poprowadzone z punktu P.

L
0 r
S
K

ul. Akademicka 12, 27-400 Ostrowiec Sw.
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Uczen:

3) Korzysta 7 faktu, Ze styczna do okregu jest prostopadta do promienia okregu.
KARTA PRACY

a) Kazdy uczen otrzymuje karte pracy.

b) Zadania rozwiazywane sa wspolnym frontem.

Cwiczenie 1
Rozwigzywanie zadan na wykorzystanie wlasnosci stycznej i promienia okrggu w punkcie stycznosci.
A.

Narysowane proste sa styczne do okrggdéw. Oblicz miarg kata o.

a) b) c)

B.
Narysowana prosta jest styczna do okrggu. Oblicz dtugo$¢ odcinka x.

a) b) c)

12
13
U
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Uczen:

4) Rozpoznaje kqty srodkowe.

Cwiczenia 2

Rysowanie katéw Srodkowych.

Dyktando geometryczne

a) Kazdy uczen otrzymuje kart¢ z dyktandem i1 samodzielnie wykonuje po kolei wszystkie zadania.

b) Po wykonaniu ¢wiczen od A do E nastgpuje sprawdzenie poprawnosci rozwiazan.

c) Nastepnie uczniowie rozwiazuja ¢wiczenia od E do G i zndéw sprawdzamy poprawnos¢ wynikéw przez
czytanie rozwiazan przez kolejnych uczniow.

d) Ewaluacja- uczniowie rozwiazuja ¢w. 4.

A

Postgpuj zgodnie z instrukcja.

Instrukcja:

1. Narysuj okrag o $§rodku O i o promieniu r = 4cm.

2. Zaznacz na okrggu rozne punkty i oznacza je literami imienia ELA.
3. Narysuj potprosta o poczatku O, ktora przechodzi przez punkt E.

4. Narysuj potprosta o poczatku O, ktora przechodzi przez punkt A.

5. Zaznacz tuk ELA na kolorowo.

6. Zacieniuj kolorem ten kat EOA, ktory zawiera tuk ELA.

7. Zaznacz na okrggu punkt K, ktory nie lezy na tuku ELA.
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B.

Na podstawie rysunku z éw. A, wstaw w luki brakujace stowa.

Kat, ktorego wierzchotkiem jest srodek okregu, nazywa si¢ katem ........................ . Kat srodkowy oparty na
luku ELA ma miare ............. 1jestkatem ...l , a kat srodkowy oparty na tuku EKA ma miar¢
.......... ijest katem .............................. . Suma miar katéw opartych na tukach ELA i EKA jest réwna
...................................... . Odcinki OE1 OA 53 ...................... okregu o $rodku O. Miara kata EOA jest
utamkiem miary kata petnego rdwnym ... . Dhlugos¢ tuku ELA stanowi okoto

.......................... % dlugosci okregu.

Postepuj zgodnie z instrukcja.

Instrukcja:

1. Narysuj okrag o $rodku O 1 o promieniu r = 4cm.
2. Narysuj srednice AB.

3. Narysuj prosta, na ktorej lezy srednica AB.

4. Zamaluj jedna z otrzymanych cze$ci kota.

D.

Na podstawie rysunku z éw. C, wstaw w luki brakujace stowa.

Kat srodkowy AOB jest katem o mierze ....... ,ktoryjest ... kata petnego. Luk, na ktérym oparty
jestten kat nazywa i€ .........ooeviiiiiiiiiiiiiiia, .

E.

Oblicz miary katow srodkowych a, 3, y:
a)
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b)

Okrag podzielono na rowne czgsci. Oblicz, ile stopni maja zaznaczone katy srodkowe.

YENS

G.

Oblicz, ile stopni ma kat srodkowy oparty na:

a) - okregu, b) - okregu, C) —okregu, d) —okregu.
H.

Narysuj kat srodkowy wykorzystujac katomierz:

a) o mierze 203°, b) o mierze 35°, C) oparty na - okregu , d) oparty na - okregu .

Oblicz, miarg kata srodkowego, ktory wyznaczaja duza i mata wskazoéwka zegara o godzinie:

30 00 00
a) 10%° b) 11%°, c) 10%.
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Cwiczenie 4
Obliczanie miar katéw Srodkowych.

A

Kat srodkowy oparty na — okregu ma miarg (prawda, fatsz):
a) 60°,

b) 90°,

c) 180°,

d) 30°.

B.

Kat srodkowy oparty na potokregu ma miarg (prawda - fatsz):
a) 90°,

b) 360°,

c) 180°,

d) 100°.

C.

Wskazowki zegara o godzinie 10:00 wyznaczaja kat sSrodkowy o mierze (prawda - fatsz):
a) 60°,

b) 6°,

c) 30°,

d) 10°.

D.
Kat srodkowy o mierze 30° jest oparty na tuku, ktory jest (prawda - fatsz):

a) — czescia okregu,
b) - czeScia okregu,
C) — czesScia okregu,

d) - czeScia okregu.
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E.

Dwie prostopadle srednice tworza cztery katy srodkowe, kazdy o mierze (prawda - fatsz):
a) 180°,

b) 100°,

c) 60°,

d) 90°.

F.

Koto podzielono promieniami na pig¢ rownych czgsci. Kazdy z powstatych w ten sposob katow srodkowych ma
miare (prawda - fatsz):

a) 36°,

b) 7°,

c) 90°,

d) 72°.

G.
Na okraglej tarczy zegara potaczono odcinkami punkty oznaczajace godzing trzecia, dziewiata i dwunastg. Oblicz

miary katow otrzymanego trojkata.

H.
Podaj miarg kata a.

Ve

a) Kazdy uczen otrzymuje kart¢ z dyktandem i samodzielnie wykonuje po kolei wszystkie zadania.
b) Po wykonaniu ¢wiczen od A do E nastgpuje sprawdzenie poprawnosci rozwiazan.
€) Nastepnie uczniowie rozwiazuja ¢wiczenia od E do H i znéw sprawdzamy poprawno$¢ wynikoéw przez

czytanie rozwiazan przez kolejnych uczniéw.
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d) Ewaluacja- uczniowie samodzielnie rozwiazuja ¢w. 4.
e) Czas pracy 45 min. Jesli uczniowie nie zdaza rozwiazaé calej karty, to pozostate zadania rozwiazuja

w domu.

Uczen:

5) Oblicza dlugosé okregu i tuku okregu.

Cwiczenie 1

Wyznaczanie przyblizen liczby = i dlugos$ci okregu sposobem praktycznym.

Pomoce do ¢wiczenia: rozne przedmioty w ksztalcie walca, np. stoiki, puszki itd., nitka, miara krawiecka, linijka,
kalkulator.

1) Uczniowie wykonuja ponizsze ¢wiczenie samodzielnie.
2) Wyciagaja wniosek i zapisuja wzor na dhugo$¢ okregu.
3) Czes¢ wstepna lekcji - wprowadzenie 10min.

Instrukcja do ¢wiczenia:

4) Zmierz $rednicg przedmiotu, ktory przyniostes.

5) Zmierz jego obwod, tzn. dtugos¢ okregu uzywajac nitki lub miary krawieckie;j.

6) Podziel dtugos¢ obwodu przedmiotu przez $rednice, wynik podaj z doktadnoscia do
dwoch miejsc po przecinku.

7) Swoje pomiary zapisz w tabeli.

Lp. Obwaéd Dlugosé | obwéd
przedmiotu | Srednicy
(dlugosé Srednice
okregu)
1
28

Jesli r oznaczymy dtugo$¢ promienia okregu, wtedy 2r dtugoscia jego $rednicy. Znajac r mozemy obliczy¢
dhugos$¢ okrggu 0 tym promieniu.

Zapoznajcie sig, z pogladowym sposobem wyznaczania przyblizonej dtugosci okregu (dtugos¢ okrggu oznaczamy
litera L).

L=...
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Pola figur koto
4 ) cyjny .
/
s
| - obwéd I=2nxr

r - promien

Zrédlo: aplikacja do tablic interaktywnych;

Zadanie 1
Niekiedy moéwimy: kwadratowy pokoj, kwadratowy chleb, ptaskie pudetko, okragte pudetko, wierzchotek kuli,
ulice prostopadte, ulice rownolegte, stup stoi krzywo.

a) Wyjasnij, jak potocznie rozumie si¢ te powiedzenia.

b) W kazdym przypadku wyjasnij, o jakiej figurze lub relacji miedzy figurami myslimy.

c) W kazdym przypadku opisz tg figurg lub relacj¢ migdzy figurami z uzyciem termindw matematycznych.

Zadanie 2
Podaj przyktady innych powiedzen uzywanych w zZyciu codziennym. Doprecyzuj je wg schematu opisanego

w zadaniu 1.

Uczen:

6) Oblicza pole kola, pierscienia kolowego, wycinka kotowego.
Cwiczenie 1

Obliczanie przyblizen pola kota sposobem praktycznym.

Pomoce do ¢wiczenia: dwa kota o tym samym promieniu wycigte z papieru kolorowego; przyrzady, nozyczki, kle;j.
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a) Uczniowie wykonuja ponizsze ¢wiczenie samodzielnie.
b) Wyciagaja wniosek i zapisuja wzor na pole kota.
¢) Czes¢ wstepna lekcji - wprowadzenie 10 min.
Instrukcja do ¢wiczenia:
1) Wklej jedno koto pod tematem lekcji i poprowadz w nim promien.
2) Drugie koto podziel na takie jednakowe czgsci, ktorych pola potrafisz obliczy¢.
3) Wklej utworzona figure pod kotem.
4) Oznacz brzeg wklejonej figury.
5) Oblicz pole figury.
(Uwaga: Jezeli uczniowie nie wymysla, na jakie czgsci pocia¢ koto, to nauczyciel podpowiada, aby uczniowie pokroili
koto tak, jak kroi sig tort.)
Nauczyciel przypina na tablicy koto 1 wycinki kota i prosi ucznia, ktory wykonat to ¢wiczenie, aby zaprezentowat
Swoje rozwiazanie na tablicy.

Nauczyciel wyswietla na tablicy dwa ponizsze slajdy.

@ Adobe Flash Playerd =8 = T

File View Control Help

Pola figur kolo
4 ) ¥
/
&
| - obwod I=2nr
r - promien

Kiiknij przy aw

prawo, aby kontynuowac. )
{"
1 }' d

| 1 PL &= & () ol @) £
@ S Ul |
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@ Adobe Flash Player9 ==

File View Control Help

Pola figur kolo

4 ) nel nawigacyjny

wr

Pole kota = Polu réwnolegtoboku
Pole kota =

Polekota= /T *r r= 7T *r°?

Bloel=e — TEeees 0

Zrédlo: aplikacja do tablic interaktywnych;

Uczen:

7) Stosuje twierdzenie Pitagorasa.

Cwiczenia interaktywne

Cwiczenie 1

Klasyfikowanie trojkatow ze wzgledu na katy, ze szczegélnym uwzglednieniem tréjkata prostokatnego.

Te ¢wiczenia mozna wykonaé¢ réwniez na zwyklej tablicy. Nalezy tylko wycia¢ z kolorowego papieru rozne

trojkaty i przypinaé¢ je magnesami w odpowiednie miejsca w przygotowanej tabelce.

ul. Akademicka 12, 27-400 Ostrowiec Sw.
tel./fax 41 263 21 10, www.wsbip.edu.pl
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v/ n

przyprostokatna
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Cwiczenie 2

Wyprowadzenie zaleznosci miedzy bokami w trojkatach prostokatnych i sformulowanie twierdzenia
Pitagorasa.

Aby przeprowadzi¢ dowdd twierdzenia Pitagorasa uczniowie wycinaja z papieru kolorowego trojkaty prostokatne
i kwadraty zbudowane na bokach trojkata prostokatnego. Na lekcj¢ potrzebne sa: przyrzady, nozyczki i klej.

Jezeli lekcja prowadzona bedzie metoda czynno$ciowa to na wykonanie wszystkich ¢wiczen nalezy przeznaczyc

okolo 25 min.

Twierdzenie Pitagorasa

Twierdzenie Pitagorasa
Suma pdl kwadratow zbudowanych na przyprostokatnych trojkata
prostokatnego jest réwna polu kwadratu zbudowanego na
przeciwprostokatnej tego tréjkata.
Kazde twierdzenie matematyczne mozna udowodni¢ r6znymi sposobami.

Istnieje kilkadziesiat dowodow twierdzenia Pitagorasa. Przedstawiamy tylko
kilka z nich. Osoby zainteresowane odsytamy do ksiazki Sz. Jelenskiego

“Sladami Pitagorasa”. i
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Twierdzenie Pitagorasa

panel nawigacyjny

Zrédlo: aplikacja do tablic interaktywnych.
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Uczen:
8) Korzysta z wlasnosci kqtow i przekqtnych w prostokqtach, rownoleglobokach i w trapezach.

Cwiczenie 3

Usystematyzowanie wlasnosci poznanych czworokatow. Praca w grupach.

Praca w 5 grupach. Wchodzac do klasy uczniowie losuja karteczkg z nazwa czworokata. Nastegpnie siadajg przy
stoliku z wylosowana nazwa.

Instrukcja dla grupy:

1) Otrzymacie do rozwiazania cztery zadania.

2) Rozwiazaniem kazdego jest kolejny wyraz hasta.

3) Kolejne zadania grupa otrzyma po petlnym rozwiazaniu poprzedniego.

4) Zwycigzy grupa, ktora pierwsza rozwiaze wszystkie zadania i odczyta hasto.

A. Rozsypywanka — kazda grupa otrzymuje w kopercie pocigte kota. Ich zadaniem jest utozenie kot zgodnie z
definicjami czworokatow. Po utozeniu kot i przyporzadkowaniu cyfrom liter otrzymujemy pierwszy wyraz hasta.

Coworokat,
ktory ma

wszysthie katy
proste

PROSTOKAT

ma wszysthie
boki rowne

KWADRAT

1=P
2=R
3=7Z
4=E
5=7

1 2 3 4 3
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B. Krzyzéwka:

LTI TT]
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I

]

Pionowo:

1) Romb, ktorego wszystkie katy wewngtrzne maja rOwne miary.

2) Jedno z pojg¢ pierwotnych geometrii euklidesowe;.

4) Czworokat, ktory ma dwie pary bokow rownolegtych.

5) Kat, ktorego miara jest rowna co najwyzej 180°.

10) Odcinek, ktorego koncami sa punkty okregu.

12) Czg$¢ plaszezyzny ograniczona dwoma potprostymi o wspolnym poczatku.
14) Czworokat, ktory ma co najmniej jedna par¢ bokow rownolegtych.
Poziomo:

2) Odcinek, ktorego jednym koncem jest srodek okregu, a drugim dowolny punkt okregu.
3) Wielokat o najmniejszej liczbie bokow.

6) Kat, ktorego miara jest wigksza od 180° i mniejsza od 360°.

7) Boki nierownolegte trapezu.

8) Wielokat, w ktorym liczba przekatnych rowna jest liczbie bokow.

9) Najdtuzsza cigciwa.

11) Czg$¢ okreggu ograniczona dwoma punktami.

13) Kat, ktoérego miara jest wigksza od 0° i mniejsza od 90°.

15) Liczba przekatnych trojkata.

16) Wielokat, ktorego suma miar katow wewngtrznych rowna jest 720°.

HASLO — litery z wyrdznionych pol:
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C. Jezeli zdanie jest fatlszywe, skreslasz oznaczajaca je literkg. Pozostate litery utworza hasto.

W kazdym réwnolegloboku przekatne przecinaja si¢ pod katem prostym. 4
Kazdy romb jest kwadratem. W
Kazda $rednica kota jest jego cigciwa. D
W kazdym réwnolegloboku przekatne nachylone sa do kazdego boku pod takim
samym katem. A
Suma miar katoéw przylegtych jest réwna 360°. E
Kazdy trapez jest rownolegtobokiem. R
Kazdy réwnoleglobok jest prostokatem. E
W kazdym réwnolegloboku przekatne sa rownej dtugosci. M
Kazdy rownoleglobok jest trapezem. @)
Suma miar katow wierzchotkowych jest réwna 180°. Y

D. Gra w domino matematyczne. Kazda grupa otrzymuje zestaw kart domino. Gr¢ rozpoczynamy od karty
z napisem START. Uczen, ktory dotozyl ztq karte, czeka jedna kolejkg. Wygrywa grupa, ktora najszybciej utozy
wszystkie karty.

Domino z hastem.

I &
START W E ] CZWOROKATY | I
\_/
Czworokat,
Suma miar katow Kt
) 0 D orego
ROMB L czworokata 360 przekatne sg
prostopadle
Czworokat,
w Ktorym L
7L przeciwlegle ROWNOLEGLOBOK] 'Y META
boki s3
réownolegle
Realizat jekt
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Uczen:
9) Oblicza pola i obwody tréjkqtow i czworokqtow.

Cwiczenie 1
Obliczanie pola i obwodu trojkata. Karta pracy nr 1.

Nauczyciel dzieli klasg na czteroosobowe grupy. Nastgpnie rozdaje karty pracy. Czas pracy okoto 15 minut.

Liderzy grup przedstawiaja wyniki. Nauczyciel ocenia pracg poszczegolnych grup wedlug ustalonych zasad.

KARTA PRACY NR 1
POLE TROJKATA

1. Oblicz pole trojkata o podstawie dtugosci a i wysokosci h opuszczonej na tg podstawe, jesli:

a)a=42cm h=0,25m; b)a=6,4dm h=15cm.

2. Ktory z trojkatow ma najwigksze pole?

a) c)

4,5

2.5

3. Narysuj w zeszycie trzy rozne trojkaty, ktorych wysokos¢ wynosi 3 cm. Zmierz dlugosci odpowiednich bokow

i oblicz pole oraz obwod kazdego z trojkatow.

4. Oblicz pole trojkata o podstawie dtugosci 5,5 cm 1 wysokosci poprowadzonej do tej podstawy stanowiacej 80%

jej dhugosci.

Cwiczenie 2

Gra dydaktyczna domino ,,Wzory na pola wielokatow”.

Grupy otrzymuja kopert¢ z dominem. Rozkladaja kostki domina. Gr¢ rozpoczynamy od dowolnej kostki.
Zadaniem grupy jest dotozenie kolejnej odpowiedniej kostki domina.

Grupa, ktora najszybciej utozy poprawnie domino otrzymuje 3 punkty, kolejna grupa 2 punkty i nastgpna 1punkt.
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Cwiczenie 3

Gra dydaktyczna ,,Prawda - falsz”

Wersja I.

Grupy otrzymuja zestaw sktadajacy si¢ z planszy i 11 kart. Plansza ma 3 pola: Prawda, Karty, Falsz. Potasowane
karty leza na srodkowym polu. Zadaniem kazdej grupy jest ustosunkowanie si¢ do wypowiedzi sformutowanej na
karcie 1 potozenie jej na polu Prawda lub Falsz. Nastgpnie z kart lezacych na kazdym z tych poél, uczniowie
uktadaja BRAWO — z kart prawda lub SUKCES z kart fatsz. Grupa, ktora roztozy wszystkie karty prawidtowo,
jako pierwsza otrzymuje 3 punkty, kolejne grupy 2 punkty i 1 punkt.

Wersja 1.

Gra, w ktorej bierze udzial dowolna liczba uczestnikéw gry oraz sgdzia. Rozpoczynamy gre od utozenia na stole
planszy z 3 polami: Prawda, Karty, Falsz. Potasowane karty leza na $rodkowym polu, odwrdcone strona
z literami do gory. Pierwszy gracz bierze kart¢ lezaca na gorze; po ustosunkowaniu si¢ do wypowiedzi
sformutowanej na karcie, ktadzie ja na odpowiednim polu. Za poprawne rozwiazanie zadania uczen otrzymuje

1 punkt, za btedne 0 punktow. Zadanie, ktore uczestnik rozwiazat btednie, zostaje decyzja sedziego potozone na
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wlasciwym polu. Gra konczy si¢ z chwila ulozenia wszystkich elementow. Wygrywa uczen, ktéry zdobyt

najwicksza liczbe punktow.

PRAWDA
KARTY
FALSZ

Zadania prawda — falsz.

(karta jest dwustronna - z jednej strony zawiera zadanie a z drugiej literg)

Powierzchnia Swigtokrzyskiego Parku Narodowego wynosi 7626,45
ha. Jest to 76,2645 km®. R

W trojkacie prostokatnym jedna przyprostokatna ma dlugos¢ 4 cm i
jest trzy razy krotsza od drugiej. Pole tego trojkata wynosi 48 cm?. K

Znak drogowy ,,droga z pierwszenstwem przejazdu” ma ksztalt
kwadratu o boku 400 mm. Jego pole wynosi 20 dm?. U

Na wykonanie znaku drogowego zuzywa si¢ 3375 cm? blachy
ocynkowanej. Wysokos¢ tego znaku opuszczona na podstawe o B
dlugosci 90 cm wynosi 75 cm.
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Powierzchnia centrum handlowego wynosi 2 ha czyli 20 a. S

Dzialka w ksztalcie kwadratu ma taka samg powierzchnig jak dziatka
prostokatna o wymiarach 30 m i 120 m. Na ogrodzenie tej dzialki

potrzeba o 60 m wigcej siatki, niz na ogrodzenie dzialki w ksztalcie A
prostokata.

Pole rombu o obwodzie 24 cm i wysokosci 4,4 cm wynosi 26,4 cm?.

Czes¢ podlogi wylozona terakota ma ksztalt trapezu
réwnoramiennego o podstawach dlugosci 1,4 m i 80 cm oraz O
wysokosci rownej 60 cm ma powierzchnig 0, 66 m?.

Rezerwat o powierzchni 200 ha w kompleksie leSnym ma ksztalt
rombu. SciezKi przyrodnicze biegnace wzdluz przekatnych maja C
dlugosci 2500 m i 800 m.

Dywan w ksztalcie kwadratu o boku 1,5 m zajmuje polowe
powierzchni pokoju, ktory jest prostokatem o wymiarach 2,5 m na 3 E
m.

Boki rownolegloboku maja dlugosci 5 cm i 4 cm. Wysokosé
opuszczona na dhuzszy bok wynosi 2 cm, a wysoko$¢ opuszczona na S
krotszy bok ma 3 cm.
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Uczen:
10) Zamienia jednostki pola.

Cwiczenie 1

Zamiana jednostek pola.

Praca indywidualna uczniéw przez 10 minut.

Chetni uczniowie przedstawiaja rozwiazania na tablicy. Poprawne rozwiazanie nauczyciel nagradza plusami.
Zamien jednostki pola:

a) 52 000 m? — ile to km?;
b) 35 000 cm’ — ile to m?;
c) 400 m? — ile to ha;
d) 200 a—ile to ha;
e) 1,5 km?—ile to ha;
f) 0,4 cm? — ile mm?;
g) 0,25 km® —ile to m?;
h) 6 min m? —ile to a;
i) 5000 m? — ile to ha.
Cwiczenie 2
Rownos¢ pol.
Praca indywidualna uczniéw przez okolo 5 minut. Uczniowie wyznaczeni przez nauczyciela rozwiazuja ¢wiczenie na

tablicy.

Potacz strzatkami w pary réwne powierzchnie.

2 2 2
520 m 0,000064 ha 64 000 m 6,4 km
! ! 0,52 ha 5,2a
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Cwiczenia 3
Gra dydaktyczna puzzle ,,Jednostki pola”.

Wersja l.

Grupy otrzymuja kopertg z zestawem puzzli. Uktadaja na stole kartoniki w ksztalcie kota. Zadaniem kazdej grupy
jest takie dotozenie 3 czgsci pierscienia kotowego, aby jednostki pola byly poprawnie zamienione.

Grupa, ktora najszybciej utozy poprawnie puzzle otrzymuje 3 punkty, kolejna grupa -2 punkty i nastepna 1punkt.

Wersja Il.
Gra, w ktorej bierze udziat dowolna liczba 0s6b. Rozpoczynamy gre od ulozenia na stole kartonikow w ksztatcie

kota. Pozostate elementy leza roztozone na stoliku, ale odwrdocone czysta strona do gory. Pierwszy gracz bierze
jeden, dowolny element i ktadzie obok odpowiedniego kota. Za poprawne dotozenie elementu, uczen otrzymuje
1 punkt, a gdy zrobi to btednie O punktoéw. Element, ktéry utozono biednie, zostaje ponownie odwrocony czysta

strong do gory i wmieszany w pozostate elementy. Gra konczy si¢ z chwila ulozenia wszystkich elementow.

Wygrywa uczen, ktéry zdobyl najwigksza liczbg punktow.

@ @ Realizator projektu
(] = Wyisza Szkota Biznesu i Przedsiebiorczosci w Ostrowcu Sw.
W ul. Akademicka 12, 27-400 Ostrowiec Sw.

tel./fax 41 263 21 10, www.wsbip.edu.pl



S UNIA EUROPEISKA
i KAPITAL LUDZKI IPYF EUROPEJSKI

NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI = FUNDUSZ SPOLECZNY
. SWIAT :
Czlowiek - najlepsza inwestycja
Projekt wspolfinansowany ze srodkéw Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego

=
-
-
)
-
)
ek
=4

00001

wd

T

Uczen:
11) Oblicza wymiary wielokgta powigkszonego lub pomniejszonego w danej skali.
Nauczyciel dzieli klasg na trzy rzedy. Przedstawiciel kazdego rzedu losuje 1 zadanie. Czas wykonania zadania

10 min. Uczniowie grupy, ktora pierwsza poprawnie rozwiaze zadanie otrzymuja plusy.

Cwiczenie 1
Obliczanie rzeczywistej odleglosci.

Zadanie 1
Pan Kowalski mieszka w miejscowosci A, a pracuje w miejscowosci B. Na mapie w skali 1: 500 000 narysowat
odcinek laczacy obie miejscowosci. Jaka jest rzeczywista odleglo$¢ miedzy tymi miejscowosciami, jezeli dtugosé

odcinka na mapie wynosi 7,2 cm?
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Cwiczenie 2
Obliczanie rzeczywistych wymiarow prostokata.

Zadanie 2
Prostokatny pok6j Mateusza narysowany w skali 1:100 ma wymiary 4 cm 1 2,8 cm. Oblicz rzeczywiste wymiary

pokoju. Jaka jest powierzchnia jego podtogi?

Cwiczenie 3

Obliczanie skali planu.

Zadanie 3
Plan dziatki ma ksztalt prostokata o dtugosci 2,6 cm i szerokosci 3,2 cm. Rzeczywista dlugos¢ dziatki wynosi

65 m. Oblicz skalg planu.

Uczen:
12) Oblicza stosunek pol wielokqtow podobnych.

Cwiczenie 5

Obliczanie rzeczywistego pola powierzchni.

Uczniowie pracuja parami. Kazda para otrzymuje zestaw 2 zadan. Czas wykonania pracy ok. 10 min. Uczniowie
zapisuja na tablicy wyniki pracy. Sugerujemy, aby pierwsza para, ktora poprawnie rozwiaze oba zadania

otrzymata oceng bardzo dobra.

Zadanie 1
Na planie sporzadzonym w skali 1:500 gospodarstwo rolne ma powierzchnig 0,32 . Ile hektar6w ma to

gospodarstwo w rzeczywistosci?

Zadanie 2
Oblicz powierzchnig Polski, jezeli jej powierzchnia na mapie w skali 1:20 000 000 wynosi 7,8 cm?.

Cwiczenie 6
Obliczanie stosunku pol wielokatéw podobnych, gdy dany jest stosunek ich obwodow.
Uczniowie pracuja indywidualnie. Kazdy otrzymuje zestaw 2 zadan. Czas wykonania pracy ok. 10 min.

Nauczyciel zbiera kartki z rozwigzaniami i1 ocenia pracg kazdego ucznia.

@ @ Realizator projektu
(] = Wyisza Szkota Biznesu i Przedsiebiorczo$ci w Ostrowcu Sw.
W ul. Akademicka 12, 27-400 Ostrowiec Sw.

tel./fax 41 263 21 10, www.wsbip.edu.pl



_ { UNIA EUROPEJSKA
NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI s, w l AT
Czlowiek - najlepsza inwestycja

Projekt wspolfinansowany ze srodkéw Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego

Zadanie 1

Stosunek obwodow prostokatéw wynosi —. Oblicz stosunek ich pol.

Zadanie 2

Obwad trojkata jest rowny 4,5dm, a obwod trojkata do niego podobnego jest réwny 5,4dm. Oblicz stosunek pol
tych trojkatow.

Uczen:

13) Rozpoznaje wielokqty przystajgce i podobne.

Cwiczenie 1.
Okreslanie skali podobienstwa.

Praca indywidualna uczniow przez 5 minut. Sugerujemy, aby trzej pierwsi uczniowie, ktorzy poprawnie rozwiaza
¢wiczenie nauczyciel nagrodzil plusami. Nastgpnie uczniowie wyznaczeni przez nauczyciela rozwiazuja

¢wiczenie na tablicy.

Oblicz skalg podobienstwa odcinkdéw przedstawionych na rysunku. Czy istnieje tylko jedna odpowiedz?

N

L]
|

Cwiczenie 2
Obliczanie skali podobienstwa.

Praca indywidualna uczniéw przez 5 minut. Uczen wyznaczony przez nauczyciela rozwiazuje ¢wiczenie na
tablicy.

Dany jest kwadrat k; o boku diugosci 9 cm i kwadrat ka, ktérego pole jest réwne 2025 cm®Oblicz skalg
podobienstwa kwadratow k; , ki,

@ @ Realizator projektu
(] = Wyisza Szkota Biznesu i Przedsiebiorczo$ci w Ostrowcu Sw.
W ul. Akademicka 12, 27-400 Ostrowiec Sw.

tel./fax 41 263 21 10, www.wsbip.edu.pl



NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI = FUNDUSZ SPOLECZNY
. SWIAT :
Czlowiek - najlepsza inwestycja
Projekt wspolfinansowany ze srodkéw Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego

4 { UNIA EUROPEJSKA
i KAPITAL LUDZKI IPY? EUROPEJSKI

Cwiczenie 3

Rozpoznawanie wielokgtow przystajacych.

Uczniowie pracuja parami. Kazda para otrzymuje zestaw 2 zadan. Czas wykonania zadania ok. 10 min. Uczniowie
zapisuja na tablicy wyniki pracy.

Zadanie 1
W prostokacie ABCD poprowadzono przekatna BD. Czy trojkaty BCD 1 ABD sa przystajace?

Zadanie 2
W réownolegtoboku ABCD narysuj przekatne AC i BD. Znajdz trdjkaty przystajace.

Cwiczenie 4
Rozpoznawanie figur podobnych.

Praca indywidualna uczniéw przez 5 minut. Uczen wyznaczony przez nauczyciela odczytuje rozwigzanie.

Ktore z nastepujacych figur sa podobne?

Kazde dwa odcinki Kazde dwa kwadraty
Odcinek i prosta

Kazde dwa tréjkaty réwnoboczne

Kazde dwa wielokaty foremne
Kwadrat i prostokat

o tej samej liczbie bokéw

Uczen:

14) Stosuje cechy przystawania trojkqtow.

Cwiczenie 1

Rysowanie trojkatow przystajacych.

Uczniowie pracuja indywidualnie przez 5 min. Uczeh wyznaczony przez nauczyciela rozwiazuje zadanie na tablicy.

Narysuj trojkat rownoboczny o boku dlugosci 3 cm, a nastgpnie trzy rdézne trojkaty przystajace do niego majace z nim
po jednym boku wspolnym.

Cwiczenie 2, Cwiczenie 3, Cwiczenie 4, Cwiczenie 5
Konstrukceja trojkatow na podstawie cech przystawania. . . .
Podziat klasy na 4 grupy. | grupa rozwiazuje Cw. 2, Il grupa rozwiazuje Cw. 3, a lll - Cw. 4, IV - Cw.5.

Czas pracy okoto 15 minut.

Wyznaczeni, przez lidera grupy, uczniowie prezentuja rozwiazanie na tablicy.
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Cw. 2 Skonstruuj tréjkat prostokatny:
a) o przyprostokatnych c i d;
b) o przyprostokatnej rownej d i przeciwprostokatnej rownej C.

d

—
a

Cw. 3 Skonstruuj tréjkat o boku rownym a i katach lezacych przy tym boku 7

rownych « i 2. =

Cw. 4 Skonstruuj tréjkat prostokatny ABC o kacie prostym przy wierzchotku C, w ktorym | 2 BAC| = 30° oraz
|AB| = 4,5 cm.

Cw. 5 Skonstruuj tréjkat, w ktorym dwa boki maja dtugosci 0,3 dm i 45 mm, a kat zawarty miedzy nimi ma miarg
110°.

Cw. 6 — Rozpoznawanie trojkatow przystajacych na rysunku. Karta pracy na podsumowanie lekcji.
Podziat klasy na czteroosobowe grupy. Rozdanie kart pracy. Czas pracy okoto 15 minut. Liderzy grup
przedstawiaja wyniki. Nauczyciel ocenia pracg poszczegdlnych grup.

KARTA PRACY

PRZYSTAWANIE TROJKATOW
1. Wypisz, co najmniej trzy pary trojkatow przystajacych.

a) b)
D C D
A B B
|DOJ=|CO| |40}=(BO| |4D|=|4B| |CD=|BC| |DE|=|EB]
2. Dokoncz rysunek tak, aby otrzymany trojkat C byl przystajacy do trojkata ABC.
) ? Q
A B
P K L
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3. Rozstrzygnij, czy pary trojkatow sa przystajace.

a) trojkaty ADF i FEC; b) trojkaty ABC i DEF;  c) trojkaty ABD i ABC.
c -
A
v‘ D D
F, E
A D B B [ 4 .
E F
D,E,F- sa srodkami AO = OC
bokow trojkata ABC
TAK / NIE TAK / NIE U 2
4. Wiedzac, ze trojkat ABC jest rtOwnoboczny, wypisz c wszystkie trojkaty, ktore sa przystajace do:
a)trojkata ADC.......ooo F, E
b) trojkata BEO............ooooiiiiii
A D B

5. Narysuj trojkat przystajacy do trojkata KLM , wykorzystujac cechy przystawania trojkatow:

M

N

K L

a) bbb b) bkb; c) kbk.

Uczen:

15) Korzysta z wlasnosci tréjkqtow prostokqtnych podobnych.

Cwiczenie 1, Cwiczenie 2

Rozwigzywanie zadan z wykorzystaniem wlasnosci trojkatow prostokatnych podobnych.

Uczniowie pracuja parami. Kazda para otrzymuje zestaw 2 zadan. Czas wykonania zadania ok. 10 min. Uczniowie
zapisuja na tablicy wyniki pracy. Sugerujemy, aby pierwsza para uczniéw, ktdra poprawnie rozwiaze oba zadania

otrzymata oceng bardzo dobra.

Zadanie 1

Trojkat prostokatny ABC jest podobny do trojkata prostokatnego KLM w skali k = 4. Znajdz dtugosci
przyprostokatnych KL 1 LM, jezeli dlugo$¢ przyprostokatnej AB jest rowna 12 cm , dlugo$¢ drugiej
przyprostokatnej stanowi 0,75 dtugosci boku AB.
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Zadanie 2
W tréjkacie prostokatnym ABC stosunek dtugosci przyprostokatnych jest rowny —, a W trojkacie prostokatnym

MNP dtugosci bokéw wynosza 18 cm, 7,5 cm, 19,5 cm. Czy te trojkaty sa podobne?

Uczen:

16) Rozpoznaje pary figur symetrycznych wzgledem prostej i wzgledem punktu. Rysuje pary figur
symetrycznych.

Nauczyciel dzieli klas¢ na trzy grupy. Uczniowie rozwiazuja zadania w grupach.

Grupa I rozwiazuje zadania z karty pracy nr 1, grupa Il rozwiazuje zadania z karty pracy nr 2, grupa Il - zadania
z karty pracy nr 3. Czas wykonania pracy 25 min. Nauczyciel ocenia pracg grup wedtug wczeséniej ustalonych
kryteriow.

Cwiczenie 1
Symetria wzgledem prostej Karta pracy nr 1.

KARTA PRACY NR 1
SYMETRIA WZGLEDEM PROSTEJ

1. Zaznacz kolorem punkt symetryczny do punktu A wzglgdem prostej k.

a) b) c)

a) b) c)

3. Zaznacz kolorem prosta, wzgledem ktorej punkty A i A" sa symetryczne.

a) b) c)
A.
A A=A
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4. Uzupehnij zdania wstawiajac wyrazy: rownych, prostej, przystajqce, symetryczny sam do siebie.

Punkt 1€Zacy na proste] JeSt .....vvuieriiiii i wzgledem tej proste;.
Punkty symetryczne wzgledem ........................... leza po przeciwnych stronach tej .......................
Wi, odlegtosciachod ........................ .

Figury symetryczne wzgledem prostej sa ...........cooevveveieenennnn. .

Cwiczenie 2
Rysowanie figur symetrycznych wzgledem prostej. Karta pracy nr 2.

KARTA PRACY NR 2
RYSOWANIE FIGUR SYMETRYCZNYCH WZGLEDEM PROSTEJ

1. Narysuyj figury symetryczne do danych wzgledem prostej k.
b) c)
o & k k
D¢ : i /:
B

2. Narysuj figurg symetryczna do figury F wzgledem prostej K, a nastgpnie figur¢ symetryczna do otrzymanej
wzgledem proste;j |.

[
3. Narysuj prosta, wzgledem ktorej figury na rysunkach sa symetryczne.
a) b) C)

4. Uzupetnij rysunki tak, aby figury byly symetryczne wzgledem prostej K.
a) b) c)
k k
e ﬁ %
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Cwiczenie 3
Symetria wzgledem punktu. Karta pracy 3.

KARTA PRACY NR 3
SYMETRIA WZGLEDEM PUNKTU

1. Ktore figury sa symetryczne wzgledem punktu S ?

) @S @ b) @
B @®

2. Narysuj figury symetryczne do danych wzgledem punktu O.
a) b)

D
C @
(. )
B
3. Uzupeknij rysunki tak, aby figury byly symetryczne wzgledem punktu S.

70 @0 b

Uczen:

17) Rozpoznaje figury, ktore majq 0s symetrii i figury, ktore majq srodek symetrii. Wskazuje os symetrii i srodek

symetrii figury.

Uczniowie pracuja indywidualnie. Uzupelniaja Karte pracy nrl, nastepnie Karte pracy nr 2. Czas wykonania

kazdego ¢wiczenia 15 min. Uczniowie wskazani przez nauczyciela glosno odczytuja rozwiazanie.

Cwiczenie 3
Os symetrii figury. Karta pracy nr 1.
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KARTA PRACY NR 1
OS SYMETRII FIGURY

1. Ktoéra z figur jest symetryczna sama do siebie jedynie wzgledem swoich przekatnych:
a) kwadrat; c) sze$ciokat foremny;

b) prostokat; d) romb?

2. Podaj, ile osi symetrii maja figury na zdjgciach.

3. Ponizsze rysunki uzupetnij tak, aby narysowane figury posiadaty:

a) jedna o$ symetrii; b) dwie osie symetrii.

= N
Y 5

4 Ktore cyfry maja osie symetrii? Wskaz te osie.

Podaj przyktad liczby trzycyfrowej, ktorej symbol napisany cyframi arabskimi (rzymskimi) ma co najmniej jedna
o$ symetrii oraz przyktad liczby czterocyfrowej, ktorej symbol napisany cyframi ma dokladnie dwie osie symetrii.

Czy potrafisz wskaza¢ wszystkie takie liczby
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Cwiczenie 4
Srodek symetrii figury. Karta pracy nr 2.

KARTA PRACY NR 2.
SRODEK SYMETRII FIGURY

O

Punkt S jest srodkiem symetrii Ta figura nie ma $rodka symetrii,
tej figury, wigc figura ta jest nie jest wigc
figura srodkowosymetryczna. figura srodkowosymetryczna.

1. Ktére z ponizej narysowanych figur sa sSrodkowosymetryczne?
a) b) c) d) e) @
2. Ktory z punktow jest srodkiem symetrii narysowanej figury?

5"

3. Narysuj trapez rownoramienny ABCD, a nastgpnie uzupetnij rysunek tak, aby otrzymana figura miata srodek
symetrii, ktorym jest:

a) punkt A; b) srodek podstawy AB.

4. Narysuj tak czworokat, w ktorym dwie pary bokow maja t¢ sama dtugos¢, aby byt:
a) jednoczes$nie osiowosymetryczny i srodkowosymetryczny;
b) osiowosymetryczny, ale nie mial §rodka symetrii;

¢) srodkowosymetryczny, ale nie mial osi symetrii.

@ @ Realizator projektu
(] = Wyisza Szkota Biznesu i Przedsiebiorczosci w Ostrowcu Sw.
W ul. Akademicka 12, 27-400 Ostrowiec Sw.

tel./fax 41 263 21 10, www.wsbip.edu.pl



UNIA EUROPEJSKA
EUROPEJSKI
FUNDUSZ SPOLECZNY

E KAPITAL LUDZKI
NARODOWA STRATEGIA SPOJNOSCI

SWIAT
Czlowiek - najlepsza inwestycja

Projekt wspolfinansowany ze srodkéw Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego

Uczen:
18) Rozpoznaje symetralng odcinka i dwusieczng kqta.
Uczniowie pracuja indywidualnie przez 5 min. Uczen wyznaczony przez nauczyciela odczytuje rozwigzanie. Za

poprawne rozwiazanie otrzymuje plusa.

Cwiczenie 3
Rozpoznawanie dwusiecznej kata.

Z

. Czy narysowana prosta to dwusieczna kata?

Cwiczenie 4
Wilasnosci symetralnej odcinka i dwusiecznej kata.
Uczniowie pracuja indywidualnie przez 5 min. Uczen wyznaczony przez nauczyciela odczytuje rozwiazanie. Za

poprawne rozwigzanie otrzymuje plusa.

Ocen prawdziwo$¢ kazdego ze zdan. Podkresl zdania prawdziwe.

1. Symetralna odcinka to prosta prostopadta do odcinka.

2. Dwusieczna kata dzieli go na 2 katy przystajace.

3. Symetralna odcinka jest jedna z jego osi symetrii.

4. Punkty lezace na symetralnej odcinka sa jednakowo odlegte od jego koncow.

5. Punkty lezace na dwusiecznej kata sa jednakowo odlegte od jego wierzchotka.

Uczen:
19) Konstruuje symetralnq odcinka i dwusiecznq kqta.

Cwiczenie 1
Konstrukcja symetralnej odcinka i dwusiecznej kata.

Cwiczenie 2
Konstrukcja symetralnych bokow i dwusiecznych katow trojkata prostokatnego i ostrokatnego.

Cwiczenie 3
Podzial odcinka, kata na 2" réwnych cze$ci.
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Cwiczenie 4
Konstrukcja- — odcinka o dlugosci a.

Cwiczenie 5
Konstrukcja symetralnej.

Uczniowie pracuja indywidualnie. Uzupetniaja kartg pracy. Czas wykonania ¢wiczenia 20 min.
Prowadzacy na biezaco kontroluje wykonanie zadan, by w razie potrzeby udzieli¢ uczniom pomocy. Po
wykonaniu zadania ochotnicy z kazdej grupy wykonuja zadania na tablicy.

Karta pracy do ¢éwiczen 1, 2, 3,41 5.

KARTA PRACY
1. Wyznacz konstrukcyjnie srodki odcinkow AB 1 MN oraz dwusieczng kata KLM

M

2. Skonstruuj symetralne bokow i dwusieczne katow trojkata prostokatnego i ostrokatnego.

3. Narysuj odcinek MN i kat rozwarty NKM. Kazda z figur podziel konstrukcyjnie na: a) 4 rowne czgsSci,
b) 8 rownych czgsci.

4. Dany jest odcinek a. Skonstruuj odcinki rowne: a) - b) - C) - d -, e) 2-

5. W ktérym miejscu trzeba wybudowac studnig, aby kazdy z trzech gospodarzy miat do niej t¢ sama odlegltos$¢?
Wzajemne polozenie gospodarstw panow A,B,C przedstawiono na rysunku.

.
C

m @
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Uczen:
20) Uczen konstruuje kqty o miarach 60°, 30°, 45°.

Cwiczenie 2
Konstrukcja kata o mierze 30°

Cwiczenie 3

Konstrukcja kata o mierze 45°

W trakcie lekcji nauczyciel dzieli klase na grupy (np. rzedy) i rozdaje karty pracy. Informuje uczniow, ze czas
wykonania zadan z karty pracy wynosi 10 minut. Uczniowie samodzielnie pracuja; prowadzacy na biezaco
kontroluje wykonanie zadan, by w razie trudnosci pomdc uczniom. Po wykonaniu zadania ochotnicy z kazdej

grupy wykonuja zadania na tablicy.

KARTA PRACY A do éw. 21 3.
Wykonaj konstrukcj¢ kata o mierze 30° na podstawie jej opisu.

opis konstrukcji konstrukcja
CO robimy co otrzymujemy

rysujemy dowolny odcinek AB punkty oznaczone literami Ai B

z punktu A kreslimy okrqg okrag

0 promieniu AB

z punktu B kreslimy okrqg dwa punkty przeciecia okregéw,

0 promieniu AB jeden z nich oznaczony literq C

taczymy punkt C z punktami A i B

kat CAB ma miar¢ 60
z wierzchotka kqta CAB kreslimy | punkty przeciecia okregu z
okrqg 0 dowolnym promieniu ramionami kqta oznaczone
literami Ei F

z punktow E i F kreslimy okregi punkt przeciecia si¢ okregow

0 promieniu EA wewnaqtrz kqta oznaczony literq G
kreslimy potprostq AG dwusieczna kata CAB
kat BAG ma miarg 30
Realizat jekt
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KARTA PRACY B do ¢éw. 21 3.

Wykonaj konstrukcj¢ kata o mierze 45° na podstawie jej opisu.

opis konstrukgcji konstrukcja
co robimy Co otrzymujemy

rysujemy dowolny odcinek AB punkty oznaczone literami Ai B

z punktu A kreslimy okrqg o okrag

promieniu dfugosci wiekszej niz

polowa dlugosci odcinka AB

z punktu B kreslimy okrqg o takim | punkty przeciecia okregow

samym promieniu oznaczone literami Ci D

prowadzimy przez punkty C i D punkt przeciecia prostej CD z
prostq odcinkiem AB oznaczony literq O

Prosta CD jest prostopadia do

odcinka AB
z wierzchotka kqta COB kreslimy | punkty przeciecia okregu z
okrqg 0 dowolnym promieniu ramionami kqta oznaczone
literami Ei F

z punktow E i F kreslimy okregi punkt przeciecia okregow

0 jednakowym promieniu wewnqtrz kqta oznaczony literq G

kreslimy potprostq OG dwusieczna kata COB
kat BOG ma miar¢ 45

Dla uczniéw szczegoélnie zainteresowanych:
Zadanie

Skonstruuj:
a) trojkat rownoramienny, w ktorym podstawa ma dtugos$¢ 3 cm, a kat przy podstawie ma miare 37,5°,
b) trdjkat rownoramienny, w ktérym kat zawarty migdzy ramionami ma miarg 67,5°, a rami¢ ma dtugos¢ 6 cm,

c) trojkat prostokatny, w ktorym kat ostry ma miarg 75°, a przeciwprostokatna ma dhugos¢ 7 cm.

@ @ Realizator projektu
(] = Wyisza Szkota Biznesu i Przedsiebiorczo$ci w Ostrowcu Sw.
W ul. Akademicka 12, 27-400 Ostrowiec Sw.

tel./fax 41 263 21 10, www.wsbip.edu.pl



NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI = FUNDUSZ SPOLECZNY
. SWIAT :
Czlowiek - najlepsza inwestycja
Projekt wspolfinansowany ze srodkéw Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego

_ { UNIA EUROPEJSKA
i KAPITAL LUDZKI IPY? EUROPEJSKI

Uczen:

21) Konstruuje okrqg opisany na tréjkqcie oraz okrqg wpisany w tréjkqt.

Cwiczenie 1

Okrag opisany na trojkacie: ostrokatnym, prostokatnym, rozwartokatnym.

W trakcie lekcji nauczyciel dzieli klas¢ na trzy grupy i rozdaje karty pracy. Nastgpnie omawia zasady pracy
w grupach. Informuje ucznidéw, ze czas wykonania zadan z karty pracy wynosi 10 minut. Cztonkowie grupy, ktora

jako pierwsza prawidlowo wykonala zadania z karty pracy otrzymuja oceny bardzo dobre.

KARTA PRACY A

a) Opisz okrag na trojkacie ostrokatnym.

b) Czy na kazdym trojkacie ostrokatnym mozna opisa¢ okrag?
c) Okresl potozenie srodka okrggu.

KARTA PRACY B

a) Opisz okrag na trojkacie prostokatnym.

b) Czy na kazdym trojkacie prostokatnym mozna opisac¢ okrag?
c) Okresl potozenie $rodka okreggu.

KARTA PRACY C

a) Opisz okrag na trojkacie rozwartokatnym.

b) Czy na kazdym trdjkacie rozwartokatnym mozna opisa¢ okrag?
c) Okresl potozenie $rodka okrggu.
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Uczen:
22) Rozpoznaje wielokqty foremne i korzysta z ich podstawowych wlasnosci.

Cwiczenie 1
Rozpoznawanie wielokatow foremnych.

Cwiczenie 2
Obliczanie sumy miar katow wewnetrznych wielokatow foremnych.

Cwiczenie 3

Obliczanie miary katow wewnetrznych wielokatow foremnych.

W trakcie lekcji nauczyciel dzieli klasg na grupy czteroosobowe i rozdaje karty pracy. Nastgpnie omawia zasady
pracy w grupach. Informuje ucznidow, ze czas wykonania zadan z karty pracy wynosi 20 minut.

Praca w grupach polega na rozwiazywaniu zadan i zdobywaniu punktow przez grupg.

Poprawnos¢ rozwiazan zadan nauczyciel ocenia na biezaco.

Uczniowie z poszczegodlnych grup otrzymuja oceny w zaleznosci od liczby zdobytych punktow przez grupe.
Sugerowana o0cena pracy uczniow:

16 — 15 punktoéw: bardzo dobry,

14 — 12 punktoéw: dobry,

11 — 8 punktow: dostateczny,

7 — 6 punktow: dopuszczajacy.

KARTA PRACY do ¢wiczen 1,3 i 4.
Zadanie 1 (2 punkty)

Sposrod narysowanych wielokatow wybierz wielokaty foremne. Uzupenij zdanie.

Ee L@
il BN

Wielokatami foremnymi sa figury: ............coooiiiiiiiiiiii e
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Zadanie 2 (2 punkty)

Na rysunkach narysowano wielokaty foremne. Potacz nazwy z odpowiednimi wielokatami.

oA®

Szesciokqt foremny Osmiokqt foremny

Kwadrat

Pieciokqt foremny

Trojkat rownoboczny

Zadanie 3 (4 punkty)
Uzupetnij zdania.
a) Wielokat, ktory ma wszystkie boki réwne i ktorego wszystkie katy maja rowne miary nazywamy ..................... .

d) Inna nazwa trojkata foremnego to trojkat ..................... .

Zadanie 4 (8 punktow)

Nazwa wielokata Wzor Suma Miara Liczba przekatnych
wielokata na obwod wszystkich katow jednego kata
wewngtrznych wewngtrznego
Pigciokat foremny
2
180°
120°

Cwiczenie 2
Wilasnosci wielokatow foremnych.
Zadania z karty pracy na podsumowanie lekcji uczniowie rozwiazuja samodzielnie. Czas pracy okoto 3 minuty.

Prawidtowo wykonane zadania mozemy nagrodzi¢ plusem.
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KARTA PRACY

Zadanie 1

Uzupetnij zdania:

a) Wielokat wpisany w okrag to taki wielokat .........................
b) Okrag jest wpisany w wielokat, jezeli .........................

c) Wielokat nazywany jest foremnym, gdy ...................o..e.

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest fatszywe.

Na kazdym tréjkacie mozna opisa¢ okrag. P F

Na kazdym czworokacie mozna opisa¢ okrag.

Istnieje trojkat, w ktory nie mozna wpisa¢ okregu.

Na kazdym wielokacie foremnym mozna opisa¢ okrag.

P F
P F
W kazdy czworokat mozna wpisa¢ okrag. P F
P F
P F

W kazdy wielokat foremny mozna wpisa¢ okrag

Cwiczenie 6

Obliczanie obwodu okregu i pola keola wpisanego w tréjkat rownoboczny oraz obwodu okregu i pola kola
opisanego na kwadracie.

Praca w grupach czteroosobowych. Kazda grupa otrzymuje karty pracy z zadaniami i ich rozwigzaniami oraz
plakat do wypetienia. Nauczyciel informuje uczniéw, ze rozwiazania zadan zawieraja bledy, ktére nalezy
zaznaczy¢ 1 poprawnie rozwigza¢ zadania. Nastgpnie nalezy odpowiedzie¢ na pytania z plakatu i sformutowac,
wynikajace z pracy nad poprawieniem zadan, wnioski.

Czas pracy wynosi 20 minut. Nauczyciel na biezaco kontroluje wykonanie zadan, by w razie trudnosci udzieli¢

uczniom wskazowek. Po wykonaniu zadania liderzy grup prezentuja wyniki swojej pracy.

KARTA PRACY A
Zadanie
Oblicz obwdd 1 pole kota wpisanego w trojkat rownoboczny o boku dtugosci 4 cm.

Rozwiazanie zadania.

a=4cm
Obliczamy dtugos¢ promienia I okrggu wpisanego w trojkat rownoboczny:

r=--—=—¢(cm).
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Obliczamy obwod kota wpisanego w ten trojkat:

Obw. = — =—(cm).

Obliczamy pole kota wpisanego w ten trojkat:

P=2 —=—0 (md).

Odpowiedz: Obwéd kota wynosi — cm, a pole — cm?.

KARTA PRACY B
Zadanie
Oblicz obwdd i pole kota opisanego na kwadracie o boku dlugosci 5 dm.

Rozwiazanie zadania.

a=5cm
Obliczamy dtugos¢ promienia r okrggu opisanego na kwadracie:

r=--—=—(dm).

Obliczamy obwod kota opisanego na tym kwadracie:

Obw. = — =—(dm).

Obliczamy pole kota wpisanego w ten trojkat:

~ 2
P=2 — =——(dmd).
. , , . - - 2
Odpowiedz: Obwod kota wynosi — dm, a pole —— dm*.
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Co nalezgy zrobié, aby rozwiqzanie zadania bylo poprawne?

Jak jest? Jak powinno by¢?

Tu wklejamy btednie rozwigzane zadanie. Tu rozwiazujemy zadanie poprawnie.

Dlaczego nie jest tak, jak powinno by¢?

Wypisujemy jakie btedy zostaty popetnione przy rozwiazywaniu zadania.

Whioski

Wypisujemy wnioski, ktore w przysztosci pozwolg uniknaé tych samych btedow przy rozwiazywaniu

podobnych zadan.

Dla uczniéw szczegoélnie zainteresowanych:

Zadanie

MIESZANKA TRAW I KWIATOW
cena: 21,50 zt/ 0,5 kg

Ile zaptacimy za zakup mieszanki traw 1 kwiatow na obsianie obwodki trawnika

w ksztalcie pierScienia kotowego wyznaczonego przez okrag wpisany 1 okrag

g 2
opisany na sze$ciokacie foremnym o boku dtugosci 6 m? wydajnosé: 1 kg /30 m
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XI. BRYLY

Uczen:

1) Rozpoznaje graniastostupy i ostrostupy prawidltowe.

Cwiczenie 3
Rozpoznawanie i nazywanie graniastostupow prawidlowych.

Cwiczenie 4

Rozpoznawanie i nazywanie ostrostupow prawidlowych.

Uczniowie dobieraja si¢ w pary. Nauczyciel rozdaje karty pracy 1 kartki z nazwami bryl. Informuje ucznidéw, ze czas
wykonania zadania wynosi 5 minut. Uczniowie samodzielnie pracuja, prowadzacy na biezaco kontroluje wykonanie

zadan, by w razie trudnosci udzieli¢ im wskazowek.

KARTA PRACY do ¢w. 3i4.
Rozpoznaj bryle i przylej pod nig kartke z jej nazwa.

Kartki z nazwami bryl:

graniastostup prawidtowy graniastostup prawidtowy graniastostup prawidtowy
trojkatny czworokatny pigciokatny
graniastostup prawidlowy ostrostup prawidtowy ostrostup prawidtowy
szesciokatny trojkatny czworokatny
ostrostup prawidtowy ostrostup prawidtowy czworo$cian foremny
pigciokatny szes$ciokatny
ealizator projektu
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Bryly:
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Uczen:
2) Oblicza pole powierzchni i objetos¢ graniastostupa prostego, ostrostupa, walca, stozka, kuli (takze w zadaniach
osadzonych w kontekscie praktycznym).

Cwiczenie 1
Opis graniastostupa prostego.

Cwiczenie 2
Rozpoznawanie siatek graniastostupow.

Cwiczenie 4

Obliczanie pola powierzchni i objetosci prostopadlosciandw i szescianow.

Nauczyciel dzieli klas¢ na grupy dwuosobowe (moze by¢ para uczniow z tawki) i rozdaje karty pracy. Informuje
uczniow, ze czas Wykonania zadania wynosi okoto 10 minut. Po wykonaniu zadan ochotnicy odczytuja otrzymane
wyniki. Uczniowie, ktorzy otrzymali maksymalna liczbg punktow otrzymuja oceny bardzo dobre (uczniéw, ktorzy

otrzymali 6 - 7 punktow mozna nagrodzi¢ ocena dobra).

KARTA PRACY do ¢w. 1,21 4.

Rysunek 1 przedstawia graniastostup prawidlowy trojkatny.

Zadanie 1 (1punkt)

Ktory rysunek przedstawia siatke tego graniastostupa?

A B c D

Odpowiedz: ............ceeneee.

Zadanie 2 (1punkt)

Jesli s oznacza liczbg Scian, W — liczbg wierzchotkow, a k — liczbg krawedzi tego graniastostupa, to:

A s=4, w=6, k=9 ; C.s=5, w=5, k=9
B.s=4, w=5, k=6 ; D.s=5, w=6, k=0.
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Oblicz pole powierzchni 1 objgtos¢ graniastostupa z rysunku 1.

Cwiczenie 4

Obliczanie pola powierzchni i objetosci prostopadlosciandw i szeScianow.

Zadanie do wykonania w trakcie trwania lekcji. Uczniowie dobieraja si¢ w grupy czteroosobowe. Nauczyciel

kazdej grupie rozdaje kart¢ pracy dotyczaca obliczania pola powierzchni i objgtosci prostopadlosciandw

1 szescianow. Czas wykonania zadan 10 minut. Kazdy uczen z pary, ktéra jako pierwsza prawidlowo wykonata

zadanie otrzymuje plusa za aktywnosc¢.

Mozna korzysta¢ z kalkulatora.

KARTA PRACY

Zadanie 1

Potacz szescian z jego polem powierzchni i objgtoscia.

73,5 cm?

42,875 cm?

36 cm?
3cm
3cm
3cm
19,683 cm3

43,74 cm?
3,5¢cm
3,5cm
3,5¢cm
8 cm?
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Zadanie 2

Oblicz objetosci i pola powierzchni ponizszych prostopadtoscianow.

4,3 cm

a) b) c)
3cm 3,5cm
. 1 5 ]
[ — Lo 2 cm 5.4 cm
2 om 4,5 cm
4 cm

Wymiary: Wymiary: Wymiary:
Objetos¢: Objetos¢: Objetosc:
Pole powierzchni: Pole powierzchni Pole powierzchni:

Cwiczenie 5
Opisywanie ostrostupa.

Cwiczenie 6
Rozpoznawanie siatek ostroslupow.

Cwiczenie 8

Obliczanie pola powierzchni i objetosci ostrostupow.

Nauczyciel dzieli klase na grupy dwuosobowe (moze by¢ para uczniow z tawki) i rozdaje karty pracy. Informuje

ucznidéw, ze czas wykonania zadania wynosi okoto 10 minut. Po wykonaniu zadan ochotnicy odczytuja otrzymane

wyniki.

KARTA PRACY do ¢w. 5,61 8.

Rysunek 1 przedstawia ostrostup prawidtowy czworokatny.

XS
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Zadanie 1 (1punkt)

Ktory rysunek przedstawia siatke tego ostrostupa?

B

OdpowiedzZ: .........ccevnvennnnn.

Zadanie 2 (1punkt)

Ktory z ponizszych opiséw katow jest bigdny?

A. o — kat migdzy wysokoscia $ciany bocznej a wysokos$cig ostrostupa.

B. f — kat migdzy wysokoScia $ciany bocznej a krawedzia boczna ostrostupa.
C. y — kat migdzy krawedzia boczna a wysokos$cia ostrostupa.

D. 6 — kat migdzy krawgdziami podstawy ostrostupa.

Odpowiedz: ...........ccenne..

Zadanie 3 (5 punktow)
Oblicz objetos¢ ostrostupa przedstawionego na rysunku 1.
Cwiczenie 11

Obliczanie pola powierzchni i objetosci walcow.

Cwiczenie 14
Obliczanie pola powierzchni i objetosci stozkéw.

Praca w grupach czteroosobowych. Kazda grupa otrzymuje kart¢ pracy z zadaniami i ich rozwigzaniami oraz

plakat do wypelnienia. Nauczyciel informuje uczniow, ze wsrod otrzymanych rozwiazan zadan sa bledy, ktore
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nalezy zaznaczy¢ i poprawnie rozwiaza¢ zadania. Odpowiedzie¢ na pytania z plakatu i sformutowaé, wynikajace
z pracy nad poprawieniem zadan, wnioski.
Czas pracy wynosi 20 minut. Nauczyciel na biezaco kontroluje wykonanie zadan, by w razie trudnosci udzieli¢

uczniom wskazowek. Po wykonaniu zadania liderzy grup prezentuja wyniki swojej pracy.

Zadanie

Do pojemnika w ksztalcie szeScianu o krawedzi a = 30 cm zmiescito si¢ 216 kul o $rednicy

D = 5 cm, wykonanych z zelaza.

a) Wyznacz, jaka czg$¢ objetosci pojemnika zajmuje pusta przestrzen pomigdzy kulami.

b) Wyznacz objgtos¢ pustej przestrzeni z zadania a) bez wykonywania jakichkolwiek obliczen.

) Wylicz, ile kilograméw piasku o gestosci p = 1500 kg/m® trzeba uzy¢, zeby calkowicie wypehié puste
przestrzenie pomigdzy kulami w pojemniku. Oblicz $rednia ggsto§¢ materialu w pojemniku (wyszukaj

w tablicach ggstos¢ zelaza).

KARTA PRACY do ¢éw. 111 14.

Zadanie 1

Jaka pojemno$¢ bedzie miato zaprojektowane przez Kasi¢ zamykane tekturowe pudetko w ksztalcie walca
o Srednicy podstawy 2 dm 1 wysokosci 30 cm? Jaka powierzchni¢ bedzie miat kolorowy papier, ktory zuzyje na
oklejenie tego pudetka?

Rozwiazanie zadania.

H=30cm,d=2dm.

Obliczamy objgtos¢ pudetka:

V= 2=2 (cmd).

Obliczamy pole powierzchni catkowitej pudetka:

P= .20+ -10-30=700 (dm?).
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Odpowiedz: Pojemno$é pudelka bedzie wynosita 2 cm®, a na jego oklejenie potrzeba 700 dm? kolorowego

papieru.

Zadanie 2

Ile metalu potrzeba na odlanie czubka iglicy w ksztatcie stozka o $rednicy podstawy rownej 20 cm 1 wysokosci

4 dm? Jakie jest powierzchni bocznej tej iglicy?

Rozwiazanie zadania

d

H=4dm, d=60cm.
Obliczamy objetos¢ czubka iglicy:
V= 60=6 (cmd).

Obliczamy pole powierzchni bocznej czubka iglica:

P= -30-4=120 (dm?).
Odpowiedz: Na odlanie czubka iglicy potrzeba 6
120 dm?.

cm?® metalu. Powierzchnia boczna czubka iglicy ma pole rowne
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Co nalezty zrobié, aby rozwiqzanie zadania bylo poprawne?

Jak jest? Jak powinno by¢?

Tu wklejamy biednie rozwiazane zadanie. Tu rozwiazujemy zadanie poprawnie.

Dlaczego nie jest tak, jak powinno byé?

Wypisujemy jakie btedy zostaty popetnione przy rozwiazywaniu zadania.

Whnioski

Wypisujemy wnioski, ktére w przysztosci pozwola unikna¢ tych samych btedow przy rozwiazywaniu

podobnych zadan.
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Dla uczniéw szczegolnie zainteresowanych:
Zadanie 1

Wojtek zbudowat z desek budg dla psa, ktorej wejscie ma ksztatt figury ztozonej

z kwadratu i potkola. Ile metrow kwadratowych desek potrzebowat na jej wykonanie, nie

60 100

liczac Scinkow?
Zapisz obliczenia. Wymiary na rysunku podane sa w centymetrach. p/:

Do obliczen przyjmij = 3, a wynik podaj z doktadnoscia do dziesiatych czg$ci metra I R |
14 32 14

kwadratowego.

Zadanie 2

Wewngtrzna $rednica rury stalowej ma dlugos¢ 16 cm, a zewngtrzna 18 cm. Jaki jest cigzar 1 metra tej rury, jezeli

cigzar wlasciwy stali wynosi 7,8 - 10° N/m®? Zapisz obliczenia.

Do obliczen przyjmij = 3,14, a wynik podaj z doktadnos$cia do czesci setnych.

Uczen:

3) Zamienia jednostki objetosci.

Cwiczenie 1

Zamiana jednostek objetosci i pojemnosci.
KARTA PRACY

Zadanie 1

Uzupehnij:

Zadanie 2

Potacz strzatkami w pary réwne objgtosci.

Coon > Cs2r ) Coan ) Cwoon > (s21) Costan D

0,52 | 5200 cm?® 0,0064 hl 64 000 dm® 640 | 0,52 hl
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Zadanie 3
Na podstawie rysunkow wpisz do diagramu nazwy cieczy, ktére mierzymy:

1. w hektolitrach,

2. w mililitrach, , ! | |
3. w kilometrach sze$ciennych, ;. l
4. w metrach szeéciennych, 4 | |

5]

5. w litrach.

-
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